IEC 62852:2014-11(en-fr)

IEC

®

IEC 62852

Edition 1.0 2014-11

INTERNATIONAL
STANDARD

N
IN

ERNATIONALE A

Conneq

and tests QO

<
cteurs pour applications en co&& t continu pour systemes
oltaiques — Exigences de sé&@rlté et essais

xO

Conneq
photov

ctors for DC-application in photovolta'Q\sttems — Safety requirgments



https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

THIS PUBLICATION IS COPYRIGHT PROTECTED
Copyright © 2014 IEC, Geneva, Switzerland

All rights reserved. Unless otherwise specified, no part of this publication may be reproduced or utilized in any form
or by any means, electronic or mechanical, including photocopying and microfilm, without permission in writing from
either IEC or IEC's member National Committee in the country of the requester. If you have any questions about IEC
copyright or have an enquiry about obtaining additional rights to this publication, please contact the address below or
your local IEC member National Committee for further information.

Droits de reproduction réservés. Sauf indication contraire, aucune partie de cette publication ne peut étre reproduite
ni utilisée sous quelque forme que ce soit et par aucun procédé, électronique ou mécanique, y compris la photocopie
et les microfilms, sans l'accord écrit de I''EC ou du Comité national de I'lEC du pays du demandeur. Si vous avez des
questions sur le copyright de I'lEC ou si vous désirez obtenir des droits supplémentaires sur cette publication, utilisez
les coordonnées ci-aprés ou contactez le Comité national de I'lEC de votre pays de résidence.

IEC Centfal Office
3, rue de Varembé
CH-1211 [Geneva 20

Switzerlapd www.iec.ch

Tel.: +41 22 919 02 11
Fax: +41 22 919 03 00
info@iec.ch

About the IEC

The Interngtional Electrotechnical Commission (IEC) is the leading global organization that/prepares anf publishes

Internationgl Standards for all electrical, electronic and related technologies.

About IEC publications

The technidal content of IEC publications is kept under constant review by the IECsy Rlease make sure that ypu have the

latest editioh, a corrigenda or an amendment might have been published.

IEC Catalogue - webstore.iec.ch/catalogue

The standjalone application for consulting the entire
bibliographigal information on IEC International Standards,
Technical Ppecifications, Technical Reports and other
documents. [Available for PC, Mac OS, Android Tablets and
iPad.

IEC publications search - www.iec.ch/searchpub

The advanckd search enables to find IEC publications by a
variety of | criteria (reference number, text, technical
committee,.].). It also gives information on projects, replaced
and withdrayvn publications.

IEC Just Published - webstore.iec.ch/justpublished

Stay up to ¢late on all new IEC publicationshJust Published
details all ew publications released. Available online and
also once a month by email.

Electropedia “www.electropedia.org
The world's, leading online dictionary of eldctronic and
electrical “terms containing more than 30 00( terms and
definitions in English and French, with equivalen{ terms in 14
additional languages. Also known as the [nternational
Electrotechnical Vocabulary (IEV) online.

IEC Glossary - std.iec.ch/glossary
More than 55 000 electrotechnical terminology entries in
English and French extracted from the Terms anfd Definitions
clause of IEC publications issued since 2002. Jome entries
have been collected from earlier publications of| IEC TC 37,
77, 86 and CISPR.

IEC Customer Service Centre - webstore.iec.ch/csc

If you wish to give us your feedback on this plpblication or
need further assistance, please contact the Custgmer Service
Centre: csc@iec.ch.

A propos dg¢ I'lEC
La Commi

A propos dgs publications IEC

ion Electrotechnique Internationale (IEC) est la premiére organisation mondiale qui élabore e{ publie des
Normes intgrnationales pour tout ce qui a trait a I'électricité, a I'électronique et aux technologies apparentées.

Le contenu|technique des publications IEC est constamment revu. Veuillez vous assurer que vous possédez I'édition la

, Un.cofrigendum ou amendement peut avoir été publié.

Application autonome pour consulter tous les renseignements
bibliographiques sur les Normes internationales,
Spécifications techniques, Rapports techniques et autres
documents de I'lEC. Disponible pour PC, Mac OS, tablettes
Android et iPad.

Recherche de publications IEC - www.iec.ch/searchpub

La recherche avancée permet de trouver des publications IEC
en utilisant différents criteres (numéro de référence, texte,
comité d’études,...). Elle donne aussi des informations sur les
projets et les publications remplacées ou retirées.

IEC Just Published - webstore.iec.ch/justpublished

Restez informé sur les nouvelles publications IEC. Just
Published détaille les nouvelles publications parues.
Disponible en ligne et aussi une fois par mois par email.

Etectropedia=wwwretectropediarorg————
Le premier dictionnaire en ligne de termes électroniques et
électriques. Il contient plus de 30 000 termes et définitions en
anglais et en francais, ainsi que les termes équivalents dans
14 langues additionnelles. Egalement appelé Vocabulaire
Electrotechnique International (IEV) en ligne.

Glossaire IEC - std.iec.ch/glossary

Plus de 55 000 entrées terminologiques électrotechniques, en
anglais et en frangais, extraites des articles Termes et
Définitions des publications IEC parues depuis 2002. Plus
certaines entrées antérieures extraites des publications des
CE 37,77, 86 et CISPR de I'EC.

Service Clients - webstore.iec.ch/csc

Si vous désirez nous donner des commentaires sur cette
publication ou si vous avez des questions contactez-nous:
csc@iec.ch.


mailto:info@iec.ch
http://www.iec.ch/
http://webstore.iec.ch/catalogue
http://www.iec.ch/searchpub
http://webstore.iec.ch/justpublished
http://www.electropedia.org/
http://std.iec.ch/glossary
http://webstore.iec.ch/csc
mailto:csc@iec.ch
http://webstore.iec.ch/catalogue
http://webstore.iec.ch/justpublished
http://std.iec.ch/glossary
https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

IEC 62852

Edition 1.0 2014-11

INTERNATIONAL
STANDARD

N
INTERNATIONALE

Connec¢tors for DC-application in photovoltai¢ Systems — Safety requirgments
and tests

Connec¢teurs pour applications en courant continu pour systémes
photovltaiques — Exigences de sécurité et essais

INTERNATIONAL
ELECTROTECHNICAL
COMMISSION

COMMISSION
ELECTROTECHNIQUE

INTERNATIONALE PRICE CODE X
CODE PRIX

ICS 27.160 ISBN 978-2-8322-1898-3

Warning! Make sure that you obtained this publication from an authorized distributor.
Attention! Veuillez vous assurer que vous avez obtenu cette publication via un distributeur agréé.

® Registered trademark of the International Electrotechnical Commission
Marque déposée de la Commission Electrotechnique Internationale


https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

-2- IEC 62852:2014 © IEC 2014

CONTENTS

FOREWORD ...ttt ettt et et et ettt et et e et e et e et e et e e et e e e enns 4
1 S oo o 1 S 6
2 NOrMative refErENCES .. e 6
3 Terms and definitions ... 8
4 C1aSSITICATION et 12
4.1 LT a1 =Y PP 12
4.2 TYPE OFf COMNECION .. 12
4.3 N R ey P W e Yo P T 1T - S 12

5  Consgtructional requirements and performance...........coooovviiiiiniineinen e WS 13
5.1 GeNEral . i C 13
5.2 Marking and identification ............ccoiiiiiii g b 13
5.2. Identification ... LD e e 13
5.2.2 Marking ..ooeeeiiee e S e b 13
5.2.1 Technical documentation ... 13

5.3 Provision against incorrect mating (non-intermateable) .>...................... b 14
54 Protection against electric ShOCK..........coiviiiii e Do b 14
5.5 Terminations and connection methods ........... et 14
5.6 Resistance to deterioration ....... ..o ade b 15
5.7 General design .....ooveiiiiiiiii e R 15
5.8 Design of @ free ConNNeCOr ... ..o s S e b 15
5.9 Degree of protection (IP Code) ......aliiiiiiiiiiiiii e b, 16
5.10 | Dielectric strength ... s b 16
5.11 | Mechanical and electrical durability...........cooooiiiiiiii 16
5.12 | Range of ambient temperature............ccooviiiiiiiiii 16
513 | TemMpPerature MiSe ...... o e e e e et e e et ee e aheeeaeans 16
5.14 | Cable anchorage.....c.. i e 16
5.15 | Mechanical stren@th ..o 17
5.16 | Connector without locking device .........coooiiiiiiiiiiii e 17
5.17 | Connector.with locking device .........ccooiiiiiiiii e b 17
5.18 | Clearances and creepage diStanCes........cooivviiiiiiiiiiii i b 17
5.18.1 (€= o 1T =Y P PPRPRPNN FRTPPR 17
5.182 ClEATANCES . uu it e b e 18
5.18L3 Creepage distances . b 18
5.19  INSUIAtION PartS cooeiie e 20
5.19.1 GBNEIAL .. 20
5.19.2 Outer accessible Parts . ... 20
5.19.3 F T =T o F= o = S 20
5.20 Current carrying parts and resistance against corrosion...............ccooiiiiiiiiiinan... 20

G I = = (PP 20
6.1 LT =Y o =T - ¥ S 20
6.2 Preparation of SPECIMENS ... i 21
6.3 Performance Of 1eS S ..o i 22
6.3.1 GBNEIAL .. 22
6.3.2 Durability of marking ..o 23
6.3.3 Protection against electric ShOCK ... 23

6.3.4 LT 0] o X=T = A0 L= 1T PP 23


https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

IEC 62852:2014 © IEC 2014 -3-

6.3.5 Mechanical operation....... ...
6.3.6 Bending (flexing) test (see IEC 60309-1:1999, 24.4).........ccceeiiniinnnnn.
6.3.7 Measurement of clearances and creepage distances...........................
6.3.8 Dielectric strength........cooi
6.3.9 (O] 4 fo X7 To] o I 1= S PP
6.3.10 Mechanical strength at lower temperatures..............ccooiiiiiiin i,
6.3.11 Change of temperature (IEC 60068-2-14 test Na) .........ccccoeviiiiniinnnnnn.
6.3.12 Damp heat test ..o
6.3.13 Insertion and withdrawal force ...
6.3.14 Effectiveness of connector coupling device..........ccooviiiiiiiiiiiieenn.

6.3.1

6.4
6.5
Annex A

Annex B
Bibliogra

Figure 1

Figure A.
Figure A.
Figure B.

Table 1 -
Table 2 -
Table 3 -
Table 4 -
Table 5 -
Table 6 -
Table 7 -
Table 8 -
Table 9 -
Table 10

5 Terminations and r\nnnnr\fing methods

Test schedule (routine test) for non-rewirable free connectors ..............;. VA
Test schedule ...
informative) Warning symbols used on connectors ..........cc.ccooeo, Gt

- Device for the bending test........ooo i
1 — Symbol "DO NOT DISCONNECT UNDER LOAD! ...,
2 — Symbol "DO NOT DISCONNECT UNDER.LQAD” (IEC 60417-6070) .......
1— Examples of methods of measuring clearances and creepage distances..

Values for cable anchorage testing.al . ..co.ovveiiiiiii e
Rated impulse voltages and minitaum clearances..............cccoeeevieiienenennen.
Creepage distances for basielinsulation. ...............coooiiiiiii
Plan of specimens requir€d™for tests..........coooiiiiiii i
Values of torque for screw-type clamping units..............coooiiiiiiiiind
Mechanical test group A (test group A are separate tests)........cc.coeeeieennnen,
Service life test . group B ...
Service lifedest group C ..o
Thermahtest group D (mated test specimen) .........ccoooiiiiiiiiiie,
— Climatic test group E (mated test specimen)............cooviiiiiiiiiiiiiiceen,

Table 11

~Degree of protection, test group F ...

Table 12

— Insulation material, test group G.......ooooiii i

Table B.1 — DIMeENSIONS Of X .o e e e e


https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

Internatiqnal Standard IEC 62852 has been prepared by IEC technical committee
photovoltlaic energy systems.

-4 - IEC 62852:2014 ©

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

IEC 2014

CONNECTORS FOR DC-APPLICATION IN PHOTOVOLTAIC SYSTEMS -

SAFETY REQUIREMENTS AND TESTS

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization

comprising

all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote

international co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electroni

c fields. To

this endl and in addition to other activities, [EC publishes International Standards, Technical Spdcifications,

Technidqal Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referredt

b as “IEC

Publicafion(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committeg interested

in the [subject dealt with may participate in this preparatory work. International, governmenta

and non-

governmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation. |IEC) collabordtes closely

with the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with conditions det
agreemgnt between the two organizations.

ermined by

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly(as possible, an ifjternational

consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representati
interested IEC National Committees.

bn from all

IEC Puplications have the form of recommendations for international use, and are accepted by IHC National

Commiftees in that sense. While all reasonable efforts are made to,ensdre that the technical con
Publicafions is accurate, IEC cannot be held responsible for thesWway in which they are used
misintefpretation by any end user.

ent of IEC
or for any

In ordef to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Hublications

transpafently to the maximum extent possible in their national and regional publications. Any
betweeh any IEC Publication and the corresponding natiopal or regional publication shall be clearly
the lattg

=

IEC its¢lf does not provide any attestation of confarmity. Independent certification bodies provide
assessinent services and, in some areas, access»to IEC marks of conformity. IEC is not responsi
service$ carried out by independent certification ‘bodies.

All users should ensure that they have the latest edition of this publication.

No liabflity shall attach to IEC or its directors, employees, servants or agents including individual €
membefs of its technical committees.ahd”IEC National Committees for any personal injury, property
other damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including lega
expenses arising out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any|
Publicalions.

Attentign is drawn to the Normative references cited in this publication. Use of the referenced pul
indispepsable for the correct application of this publication.

Attentigdn is drawn te,‘the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be thg
patent fights. IEC.shall' not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

divergence
ndicated in

conformity

ble for any

xperts and
damage or
fees) and
other IEC

lications is

subject of

B2: Solar

This International Standard is derived from EN 50521.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
82/878/FDIS 82/905/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the stability date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in the data
related to the specific publication. At this date, the publication will be

* reconfirmed,

* withdrawn,

+ replaced by a revised edition, or
*+ amended.
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CONNECTORS FOR DC-APPLICATION IN PHOTOVOLTAIC SYSTEMS -

SAFETY REQUIREMENTS AND TESTS

1 Scope

This International Standard applies to connectors for use in the d.c. circuits of photovoltaic
systems according to class Il of IEC 61140:2001 with rated voltages up to 1 500 V d.c. and

rated cur

This star

and disemgaged under voltage.

This star

enclosurgs of devices for photovoltaic systems. This standard may bg,"Used as a

connecto
as for prg

2 Norr

The follo
are indis
undated

amendments) applies.

IEC 60
http://ww

rents up to 125 A per contact.

dard applies to connectors without breaking capacity but which might be

dard also applies to connectors which are intended to be builtsin/or inte

I's in photovoltaic systems of classes 0 and Ill according to {E€ 61140:200
tection for Class Il equipment intended for use at less than 50 V d.c.

hative references

wing documents, in whole or in part, are normatively referenced in this docu
bensable for its application. For dated references, only the edition cited ap
references, the latest edition of the“Treferenced document (inclug

050 (all parts): International’s Electrotechnical Vocabulary (avail
w.electropedia.org)

IEC 600
requirem

IEC 6004

IEC 6006
temperat

IEC 6004

engaged

grated in
guide for
1 as well

ment and
plies. For
ing any

able at

and test

ange of

N

IEC 600
steady st

IEC 6022

50-1:2010, High-voltage- test techniques — Part 1: General definitions
bnts

8-1:2013, Environmental testing — Part 1: General and guidance
8-2-14:2009,\\Environmental testing — Part 2-14: Tests — Test N: CH
ire

8-2:75:1997, Environmental testing — Part 2-75: Tests — Test Eh: Hammer té
8-2-78:20T2Z, Environmental testing — Part 2-78. T1€sis — T1est Cab. Da
ate

8:2004, Conductors of insulated cables

p heat,

IEC 60309-1:1999, Plugs, socket-outlets and couplers for industrial purposes — Part 1:
General requirements

IEC 60352-2:2006, Solderless connections — Part 2: Solderless crimped connections —
General requirements, test methods and practical guidance

IEC 6035

2-3:1993, Solderless connections — Part 3: Solderless accessible i

nsulation

displacement connections — General requirements, test methods and practical guidance
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IEC 60352-4:1994, Solderless connections — Part 4: Solderless non-accessible insulation
displacement connections — General requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-5:2012, Solderless connections — Part 5: Press-in connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-6:1997, Solderless connections — Part 6: Insulation piercing connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 60352-7:2002, Solderless connections — Part 7: Spring clamp connections — General
requirements, test methods and practical guidance

IEC 603G4-7-712:2002, Electrical installations of buildings — Part 7-712: Requirements for
special installations or locations — Solar photovoltaic (PV) power supply systems

IEC 60512 (all parts), Connectors for electronic equipment — Tests and measurements

IEC 60512-1:2001, Connectors for electronic equipment — Tests and measurements|— Part 1:
General

IEC 60512-11-7:2003, Electromechanical components for electronic equipment — Basic testing
procedurgs and measuring methods — Part 11-7: Climatic tests — Test 11g: Flowing mixed gas
corrosior] test

IEC 60529:1989, Degrees of protection provided by<enclosures (IP Code)

IEC 60684-1:2007, Insulation coordination for equipment within low voltage systems|— Part 1:
Principle$, requirements and tests

IEC 60695-2-11:2014, Fire hazard testihg — Part 2-11: Glowing/hot-wire based test methods -
Glow-wire flammability test method for-end-products (GWEPT)

IEC 60695-11-10:2013, Fire hazatd testing — Part 11-10: Test flames — 50 W horizpntal and
vertical flame test methods

IEC TR 60943:1998, .Guidance concerning the permissible temperature rise for|parts of
electricallequipmentyin particular for terminals

IEC 60998-2-3:2002, Connecting devices for low-voltage circuits for household arld similar
purposes — Part 2-3: Particular requirements for connecting devices as separate enlities with
insulation-pietrcing clamping units

IEC 60999-1:1999, Connecting devices — Electrical copper conductors — Safety requirements
for screw-type and screwless-type clamping units — Part 1. General requirements and
particular requirements for clamping units for conductors from 0,2 mm? up to 35 mm?2
(included)

IEC 60999-2:2003, Connecting devices — Electrical copper conductors — Safety requirements
for screw-type and screwless-type clamping units — Part 2: Particular requirements for
clamping units for conductors above 35 mm?2 up to 300 mm? (included)

IEC 61032:1997, Protection of persons and equipment by enclosures — Probes for verification

IEC 61140:2001, Protection against electric shock — Common aspects for installation and
equipment
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IEC 61210: 2010, Connecting devices — Flat quick-connect terminations for electrical copper
conductors —Safety requirements

IEC 61215:2005, Crystalline silicon terrestrial photovoltaic (PV) modules - Design
qualification and type approval

IEC 61984:2008, Connectors — Safety requirements and tests
IEC 62444:2010, Cable glands for electrical installations

IEC TS 62548, Photovoltaic (PV) arrays — Design requirements

ISO 4894-2, Plastics — Methods of exposure to laboratory light sources — Part 2:\Xenon-arc
sources

ISO 4893-3, Plastics — Methods of exposure to laboratory light sources —(RPart 3: Flyorescent
UV-lamp$

ISO 6988:1985, Metallic and other non organic coatings — Sulfur\dioxide test with general
condensation of moisture

3 Terms and definitions

For the |purposes of this document, the terms and definitions given in IEC 60J050-581,
IEC 60050-826, IEC 60309-1, IEC 60664-1, IEC60999-1 and IEC 61140, as well as the
following|apply.

3.1
connector
component which terminates conductoers for the purpose of providing connectioph to and
disconneftion from a suitable mating,component

[SOURCE: IEC 60050-581:2008,581-06-01]

3.2
multi-waly connector
connectof with more«than one contact

Note 1 to gntry: Multiple single-way connectors used in a PV-junction box are not to be regarded as & multi-way
connector gccording to this standard.

3.3
connector under voltage

CuV

connector specially designed to be engaged or disengaged in normal use when live but not
under load

Note 1 to entry: In this standard, the term "live" is used if contacts are under an applied voltage, but not
necessarily carrying current. The term "load" is used if a current is flowing through the contacts.

3.4

connector without breaking capacity

cocC

connector which is not allowed to be engaged or disengaged in normal use when live or under
load

[SOURCE: IEC 60050-581:2008, 581-27-73]
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3.5

type of connector

3.5.1

free connector

connecto

r for attachment to the free end of a wire or cable

[SOURCE: IEC 60050-581:2008, 581-06-12]

3.5.2

built-in connector
a pre-manufactured connector that is subsequently integrated into an enclosure

3.5.3

integrate
a conne
fabricatia

3.6

d connector

n

non-rewirable connector

connecto]
making it

[SOURC

3.7

I so constructed that the cable cannot be separated {rom the connecto
permanently useless

E: IEC 60309-1:1999, 2.5, modified]

connector for Class Il equipment

connecto]
insulatiorn

Note 1 to e

3.8

intended
applicatiq
and envi

3.9

interlockK
device, ¢
becoming
prevents
dead bef

I in which the protection against indire€t contact is realised by double or r

htry: Class Il according to IEC 61140.

use
n conditions of connectors which are included within the permissible ratg
onmental conditionstand characteristics assigned by the manufacturer

ither electrical or mechanical, which prevents the contacts of a conne

live_before it is in proper engagement with its counterpart, and whi
the Connector from being withdrawn while its contacts are live or makes the
Dresseparation

ctor assembly that is manufactured as an integral component daring g¢nclosure

I without

binforced

d values

ctor from
ch  either
contacts

[SOURCE: IEC 60309-1:1999, 2.9, modified]

3.10
cycle of

mechanical operation

one insertion and one withdrawal of the connector with his counterpart

3.1

clamping unit
part(s) of the terminal necessary for the mechanical clamping and the electrical connection of
the conductor(s), including the parts which are necessary to ensure the correct contact

pressure

[SOURCE: IEC 60999-1:1999, 3.1]


https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

-10 - IEC 62852:2014 © IEC 2014

3.12

upper limiting temperature

maximum temperature of a connector as defined by the manufacturer, in which the connector
is intended to operate

Note 1 to entry: The abbreviation ULT is often used.

3.13

ambient temperature

maximum temperature of the ambient assigned from the manufacturer, in which the connector
is able to operate permanently without the upper limiting temperature being exceeded

3.14

lower limiting temperature
minimum| temperature of a connector as defined by the manufacturer in which a‘eo6rnector is
intended |to operate

Note 1 to eptry: The abbreviation LLT is often used.

3.15
clearance
the shortgst distance in air between two conductive parts

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.2]

3.16
creepagé¢ distance
shortest dlistance along the surface of the insulating material between two conductive| parts

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.3]

3.17
overvoltage category
numeral fefining a transient overvoltage condition

[SOURCIE: IEC 60664-1:2007/°1.3.10]

3.18

pollution
any addiftion of_foreign matter, solid, liquid, or gaseous, that can result in a reduction of
electric sfrength-or surface resistivity of the insulation

[SOURCEIEC 60664-1:2007 1.3 11]

3.19
pollution degree
numeral characterising the expected pollution of the micro-environment

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.13]

3.20

rated voltage

value of voltage assigned by the manufacturer to the connector and to which operation and
performance characteristics are referred

Note 1 to entry: Rated voltage is equivalent to the rated system voltage according to IEC 61730-1.

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.9, modified]
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3.21

rated insulation voltage

r.m.s. withstand voltage value assigned by the manufacturer to the connector, characterising
the specified (long term) withstand capability of its insulation

Note 1 to entry: The rated insulation voltage is not necessarily equal to the rated voltage, which is primarily
related to functional performance.

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.9.1, modified]

3.22

rated impulse voltage
impulse withstand voltage value assigned by the manufacturer to the connector,
charactefising the specified withstand capability of 1is Insulation against |transient
overvoltalges

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.9.2, modified]

3.23
impulse withstand voltage
highest pgeak value of impulse voltage, of prescribed form and peélarity which does rjot cause
breakdown of the insulation under specified conditions

Note 1 to eptry: The impulse withstand voltage is equal to or higher thanh the rated impulse voltage.

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.8.1]

3.24
r.m.s. withstand voltage

power-frequency withstand voltage
highest nm.s. value of a voltage which -does not cause breakdown of the insulatipn under
specified|conditions

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1,3:8.2]

3.25
rated cufrrent
current Jalue assigned\by the manufacturer, which the connector can carry continuously
(without [interruption)tand simultaneously through all its contacts wired with the largest
specified|conducter; preferably at an ambient temperature of 85 °C, without the uppgr limiting
temperatlre being“exceeded

Note 1 to| enipy:If other ambient temperature values are used for the definition of the rated clrrent, the
manufacturer—shotte—state—in—the—technicatdoctmentation—the—ambient temperatare—on whieh—the—rating is based,

with reference, if appropriate, to the derating curve defined in IEC 60512-5-2, test 5b.

3.26

functional insulation

insulation between conductive parts which is necessary only for the proper functioning of the
equipment

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.1]

3.27
basic insulation
insulation applied to live parts to provide basic protection against electric shock

Note 1 to entry: Basic insulation does not necessarily include insulation used exclusively for functional purposes
(see IEC 61140:2001, 3.10.1).
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[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.2]

3.28
supplementary insulation

independent insulation applied in addition to basic insulation, in order to provide protection

against electric shock in the event of a failure of basic insulation (see IEC 611
3.10.2)

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.3]

3.29

double insulation
insulatio ST
IEC 61140:2001, 3.10.3)

[SOURCIE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.4]

3.30
reinforced insulation

single ingulation system applied to live parts, which provides a_degree of protectio
electric ghock equivalent to double insulation under the conditions specified in the
IEC standlard (see IEC 61140:2001, 3.10.4)

Note 1 to gntry: A single insulation system does not imply that the insulation is a homogeneous pi4
comprise sgveral layers which cannot be tested separately as basi¢c.or' supplementary insulation.

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.5]

3.31
internal |nsulation

part of basic insulation providing the required clearance and creepage distances
conductiye housing or enclosure

4 Classification

4.1 Gdgneral

In order|to apply the" relevant test requirements, connectors shall be classifie
manufacturer’s specification, according to their intended use under consideration o
according to IEC.61140 and characteristics, as set out below.

4.2 Type‘of connector

40:2001,

fon  (see

N against
relevant

ce. It may

inside a

I by the
class Il,

a) Free connector.
b) Built-in connector.

c) Integrated connector.

4.3 Additional characteristics

a) Connector with cable anchorage.

b) IP-code of a connector according to IEC 60529.
c) Connector for Class Il equipment.

d) Non-rewirable connector.

e) Rewirable connector.

f) Terminations and connection methods.
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5 Constructional requirements and performance

5.1 General

This standard does not define electrical rating values for voltage and current. These values
are assigned by the manufacturer.

Connectors shall be suitable for durable outdoor use in an ambient temperature area from
—40 °C to +85 °C.

Multi-way connectors shall be designed so that these requirements for earth-faulted and
short-circuit-proofed installation complies with IEC TS 62548 or IEC 60364-7-712.

Compliar]ce with the requirements is verified by the specified tests of this standard.

5.2 Marking and identification
5.21 dentification
Connectqrs shall be identified and characterised by the following:

a) manudfacturer’s name, trademark or mark of origin;
b) type reference (for example, the catalogue number);
c) rated|current in amperes (A);

d) zs/t)ed voltages or rated insulation voltages between line to earth and line to lin¢ in volts
e) rated|impulse voltage in kilovolts (kV), if specified;

f) pollution degree;

g) degrge of protection by enclosure according to IEC 60529;

h) rangq of temperature (ULT and LLT, maximum ambient temperature);
i) type of terminals;

j) conngctable conductors;

NOTE Fof current capacity of cables and wires, see IEC 60364-5-52.

k) refergnce to this standard or to the Detail Specification (DS), if applicable;

[) symbpls ,Do mofdisconnect under load“, as given in Annex A; alternatively an pdequate
warning notice-can be found in particular national language;

m) polari{ty,of.connector, if applicable.

5.2.2 Marking

The marking shall be indelible and easily legible.
The minimum marking on the connector shall be that of item a), I) and m) in 5.2.1.

Symbol or warning notice listed in |) of 5.2.1 shall be imprinted or labelled close to connector.
A notice to attach the label shall be given in technical documentation.

Markings a) and b) of 5.2.1 shall be applied on the smallest package unit.

5.2.3 Technical documentation

Identification items of 5.2.1 not marked on the connector according to 5.2.2 and the following
information shall be given in the technical documentation of the manufacturer:
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a) information regarding the type of cable suitable for termination, if applicable;
b) information regarding mounting, if applicable;

c) assembly information such as required tooling (part number) by manufacturer, if
applicable.

5.3 Provision against incorrect mating (non-intermateable)

A multi-way connector shall be so designed that contact between live contacts of different
polarity is not possible by engagement.

Compliance shall be tested by performing a polarisation test (see A3 of Table 6).

5.4 Prptection against electric shock

5.4.1 Alconnector shall be so designed that, after mounting, its live parts are'not apcessible
by the IEC test finger in accordance with IEC 60529.

5.4.2 Protection against electric shock shall be ensured also.fduring inserfion and
withdrawgl. Compliance shall be tested by the IEC test probe. 19 in accordance with
IEC 61032.

5.5 Terminations and connection methods

This stanfdard applies to the following terminations and cohnection methods:

a) crimped connections according to IEC 60352-2

b) insulation displacement connections according to IEC 60352-3 (accessiblg IDC) or
IEC 60998-2-3

c) insulgtion displacement connections according to |IEC 60352-4 (non-afcessible
IDC) or IEC 60998-2-3

d) presg-in connections according to IEC 60352-5

e) insulgtion piercing connections according to IEC 60352-6 or IEC 60998-2-3

f) screwless-type clamping units according to IEC 60999-1 or I|E( 60999-2
or |[EC 60352-7

g) screw-type clamping-units according to IEC 60999-1 or IEC 60999-2

h) flat, quick-connect\terminations according to IEC 61210

As a minjmum thie applicable tests according to 6.3.15 shall be performed for all terminations
and connfectionimethods intended to be used.

Other tenminations—and-connection-methods-shall be tested in-accordancewith-thel relevant
standards.

Soldering and welding connections are also permitted.

Termination and connection methods shall provide sufficient means for retaining the
conductor in position.

Electrical connections shall be so designed that the contact pressure is not transmitted
through insulating material other than ceramic, pure mica or other material with characteristics
not less suitable, unless there is sufficient resiliency in the metallic parts to compensate for
any shrinkage or yielding of the insulating material (see IEC 60309-1:1999, 25.3 or
IEC 60999-1:1999, Clause 7 or IEC 60999-2). Insulation piercing terminations and insulation
displacement connections are excluded from this requirement because of the tests performed
according to IEC 60352-6 or IEC 60998-2-3.
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Precautions shall be taken to ensure that adequate contact pressure is maintained during
connector lifetime.

To compensate for changes during use, (e.g. loosening at screw-type clamping units caused
by thermal cycles) the use of a lock washer, spring washer or similar could be sufficient.

All terminations and connection methods shall be protected from mechanical and excessive
thermal stress which could cause increased contact resistance.

5.6 Resistance to deterioration

If deterioration of specific parts might impair safety, the resistance of those parts to expected
stresses shall be verified by the execution of the test program in Clause 6.

5.7 Ggneral design

conductofs shall not be used to fix live parts in the connector housingif)it may impair the
proper function of the mechanism or reduce the clearance and creepage ‘distances helow the
requiremgnts according to 5.18.

5.71 MFchanisms which are used for mounting the connector and/or -terminpation of

5.7.2 Cpnnectors shall be so designed that connection of conductors of the type apd cross-
sectionall areas as specified by the manufacturer is possible.cBesides the terminatipn of the
conductof, care shall be taken that no damage of the insulation is possible, e.g. by|avoiding
sharp edges.

5.7.3 Cpbles connected to the connector shall be suitable for use in photovoltaic [systems.
The valugs of the rated current and the rated voltage shall have at least the rated yalues of
the conngctor. Cables shall be flexible and the eanductor shall be at least class 5 acqording to
IEC 60228.

5.7.4 Npn-rewirable connectors shall be so designed that:

— the flexible cable cannot be separated from the connector without making it permanently
useleps,

— the cpnnector cannot beydisassembled or parts of it cannot be removed by hgnd or by
using|a general purposeitool, for example a screwdriver, as intended,

— meang are provided(to prevent live parts, e.g. free strands of a conductor, from|reducing
the mpinimum insulation distance between such live parts and all accessible| external
surfages of the’~connector, with the exception of the engagement face of the male
connector,

the otfliginal ones are necessary,

- a coqnector becomes useless for further use when for the re-mounting, other parts than

— connectors with non-rewirable terminations are also considered as rewirable, if they are
reconstituted with original parts and with tools of the manufacturer, if applicable.

If this cannot be granted by the design or manufacturing process itself, the in-process test
schedule according to 6.4 or another test of the same safety level shall be carried out.

5.8 Design of a free connector

In a free connector, the wires shall be protected against shear and tensile stress at the
termination and be secured to prevent twisting.

This requirement does not apply to

a) free connectors for termination to cables in fixed mountings (plug connection in the sense
of a detachable connection),
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b) free connectors in which the termination is protected against pull and twisting mounting
provisions in the end-use product.

5.9 Degree of protection (IP Code)

A connector shall have a degree of protection at least of IP55, according to IEC 60529.

Depending on the installation a higher degree of protection may be required.
5.10 Dielectric strength

A connector shall withstand the specified test voltage. Compliance is determined by the tests
according to 6.3.8.

5.1 MJchanicaI and electrical durability

5.11.1 A|connector shall meet the mechanical operations without load of 50 operating cycles.
5.11.2 A|non-rewirable connector shall withstand number of bends as described in 6.3.6.
Compliar]ce shall checked by the execution of tests in 6.3.5 and 6/36-

5.12 Range of ambient temperature

A connedtor shall withstand the upper and lower values of temperature range as given in 5.2.1
or as spgcified by the manufacturer, if lower than the' minimum value or higher [than the
maximuny value as defined in 5.2.1.

Compliar|ce is determined by the tests according-to test program in Clause 6.

5.13 Temperature rise

The sum|of the ambient temperature.and the temperature rise of a connector shall ngt exceed
the uppef limiting temperature.

Compliar|ce shall be checkedby the execution of test 6.3.4.

5.14 Cdble anchorage

The cabl¢ anchorage-shall be suitable for the cable to be connected. The range of a¢ceptable
cable digmeters.'shall be specified in the manufacturer’s specification. Tensile and torsion
requiremgentscshall be as specified in Table 1.

Loose parts inserted to opbtaim cramping of the cabte are permissibie ifthey are fixed in the
connector in the assembled state.

The cable anchorage can be made of insulating material or metal. If it consists of metal, it
shall meet one of the following requirements:

a) be provided with a covering of insulating material to prevent any accessible metal part
becoming live in case of a fault;

b) no contact shall be possible with the test finger according to IEC 60529.
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Table 1 — Values for cable anchorage testing

Tensile requirements Torsion requirements
Cable diameter Tensile force Permissible Torque Permissible
displacement angle
mm
N mm Nm °
4upto9 80 0,10
3 +30
>9 up to 12 100 0,15
>12 up to 20 120 0,6
>20 up to 33 150 0,8
) +45
>33 up|to 42 200 0,9
>42 250 1,2
Compliar|ce is checked by the execution of the test phase A6.1 and A6)2/of Table g with the
values of|{ Table 1.
For metr|c cable glands meeting the requirements of IEC 62444.'the tests describgd in this
subclausg are not required.
5.15 Maechanical strength
5.15.1 A| connector including its internal insulatioh®shall show no damage likely fo impair

safety aff

5.15.2 In

5.16 Ca

Connecta
force of 4

Complian

NOTE In
opened onl

5.17 Co

er exposure to mechanical stress according to Table 6.

nnector without locking device

rs without locking device or without snap-in device shall withstand a w
t least 50 N.

ce shall be tested according to 6.3.13.

ome countrieés locking devices are required. Some countries also require locking devices w
y by use\of a tool.

nnector with locking device

a connector assembled for final use, the contacts shall be securely retained in the
contact ipsert.

thdrawal

ich can be

Connectors with locking device or with snap-in device shall withstand a load of at least 80 N.

Compliance shall be tested according to 6.3.14.

5.18 Clearances and creepage distances

5.18.1 General

Clearances and creepage distances shall be dimensioned according to the
specifications.

following

For connectors the requirements for double insulation shall be met between energized and
accessible parts in the engaged position.
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For multi-way connectors the requirements for double or reinforced insulation shall be met
between energized and accessible parts with different electrical potential in engaged and

unengaged positions.

5.18.2 Clearances

Clearances through slots and openings
dimensioned according to Table 2.

in enclosures of insulating material shall be

Table 2 — Rated impulse voltages and minimum clearances

Basic insulation

Reinforced insulation

Rated DQ-vottage— T Rated-mpulse—

—Clearanmce—— T Ratedimpuise—

—Cilearance

voltage voltage

kV (1,2/50 ps) mm kV (1,2/50 ps) mm
1do 1,5 0,5 2,5 15
190 2,5 1,5 4,0 310
3do 4,0 3,0 6,0 5,5
600 6,0 5,5 80 8,0
1000 8,0 8,0 12 14
1 500 10 11 16 19

Minimum values for pollution degree 2 is 0,2 mm and for pollution degree 3 is 0,8 mm.

NOTE Values are derived from IEC 60664-1:2007 for overvoltage category Ill and IEC TR 60664-2-1.

5.18.3 [Lreepage distances

5.18.3.1 | General

reinforce

or double insulation according to Table 3 related to the rated voltage copsidering

CreepagP distances between liverparts and accessible surfaces shall be dimens|oned for

the pollu

ion degree as specified in 5.18.3.2.

For relatipn between créepage distance and clearances see 5.2.2.6 of IEC 60664-1:2007.
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Table 3 — Creepage distances for basic insulation

Pollution Pollution degree 2 Pollution degree 3
degree 1
Voltage
(DC) All Material Material Material Material Material Material
material group | group Il group Il group | group Il group Il
\% groups
mm mm mm mm mm mm mm
25 0,125 0,5 0,5 0,5 1,3 1,3 1,3
50 0,18 0,6 0,9 1,2 1,5 1,7 1,9
100 0,25 0,71 1,0 1,4 1,8 2,0 2,2
150 031 Q8 11 18 20 22 2,5
200 0,42 1,0 1,4 2,0 2,5 2,8 3,2
300 0,70 1,5 2,1 3,0 3,8 4,2 4,7
600 1,7 3,0 4,3 6,0 7,6 8,6 9,5
1000 3,2 5,0 7,1 10,0 12,5 14,0 16,0
1 500 5,2 7,5 10,4 15 18,9 20,9 23,6
Linear intefpolation is allowed.
Values for|reinforced or double insulation are twice the values for basic insulation.
NOTE V4lues are derived from IEC 60664 for overvoltage category Al some values are rounded.
5.18.3.2 | Pollution degree
Creepage distances and clearances between“hazardous live parts and accessible|surfaces
outside the enclosure shall be dimensioned-according to pollution degree 3. Distances inside
the enclosure shall be at least dimensioned for pollution degree 2.
5.18.3.3 | Comparative tracking.index (CTI)
Insulation materials are classified into four groups corresponding to their comparative tracking

index (CTI), when tested in.accordance with IEC 60112:

Material Group | CTl >600
Material 5roup Il 400 < CTIl < 600
Material Group'lifa 175 < CTl < 400

Material {5roup Illb 100 <CTI< 175

A material may be included in one of these four groups on the basis that the PTI, verified by
the method of IEC 60112 using solution A, is not less than the lower value specified for the

group.

The values specified for the groups are reference values and based on the test v

oltage of

IEC 60112. The test voltage is not in relation to any voltage (system voltage, working voltage,

etc.) of a PV module or system.

The test for comparative tracking index (CTI) in accordance with IEC 60112 is designed to
compare the performance of various insulating materials under test conditions. It gives a
qualitative comparison and in the case of insulating materials having a tendency to form

tracks, it also gives a quantitative comparison.
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5.19 Insulation parts
5191 General

Insulating parts shall be so designed that they withstand the expected thermal requirements.

5.19.2 Outer accessible parts

Outer accessible parts consisting of isolating material whose deterioration could impair the
safety of the connector shall meet following requirements:

a) Flammability Class minimum HB, or V-2 according to IEC 60695-11-10. This shall be
proved by a data sheet of the material supplier or by a test of the end-product.

FIamlnabiIity V-1 or V-0 according to IEC 60695-11-10 are also acceptable.

b) Weather resistance according to ISO 4892-2, method A or ISO 4892-3 witm a total
duratlon of 500 h. Dielectric strength according to 6.3.8 b) shall be fulfilled, after the test.

c) Glow|wire test with 650 °C according to IEC 60695-2-11.
5.19.3 nner parts

Inner pafts consisting of isolating material retaining current cartying parts in posifion shall
meet follpwing requirements:

a) Flammability Class minimum HB, or V-2 according t0 IEC 60695-11-10. This|shall be
provgd by a data sheet of the material supplier or a\test of the end-product.

Flamt]nability V-1 or V-0 according to IEC 60695;11-10 are also acceptable.
i

b) Isolating material shall have a CTl-value_complying with the rated values of this|standard
acconding to IEC 60664-1.

c) Glow|wire test with 750 °C according-to IEC 60695-2-11.
5.20 Cuyrrent carrying parts and resistance against corrosion

5.20.1 Metal parts shall be so designed that corrosion shall not impair safety with fegard to
electricalland mechanical characteristics.

Compliar|ce is checked by 6.3.9.

All currept carrying® parts shall consist of base metal and plating, such that undgr normal
operatior| a sufficient mechanical strength, electrical conductivity and corrosion resigtance as
describezr ip this standard are given.

5.20.2 Under wet ambient conditions all metal parts which have a difference of their
electrochemical potentials more than 350 mV according to IEC/TR 60943 shall not be in
contact with each other.

6 Tests

6.1 General

6.1.1 The tests shall be carried out in the sequence specified for each test group using the
number of specimens as given in Table 4. For each test group a separate set of new
specimens shall be used.

If designs of connectors require special tests or preparations which are not explicitly indicated
in this standard they are chosen or carried out according to the manufacturers specification,
e.g. mechanical locking during IP code testing.
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Table 4 — Plan of specimens required for tests

Reference table Test group Number of specimens

6 Group A: mechanical One per test

7 Group B: service life 3

8 Group C: service life 3

9 Group D: thermal 3

10 Group E: climatic 3

11 Group F: degree of 2

protection

12 Group G: isolating material 3
NOTE For a connector family of the same design and comparable size, tests
mzzltte)zt'only for that member of a family which represents the worst case for

6.1.2 A|pair of connectors (male and female) or free contacts are 'defined as a ?f)ecimen.
Unless otherwise specified in the test program the unmated pair of connectors shall be tested

6.1.3 The tests shall be made under the standard atmosphéric conditions of IEC|60068-1,
unless otherwise specified in the test schedule.

6.1.4 The specimen is deemed not to comply with this standard if the specimen fail§ in more
than one|of the tests of any test group. If the specimen fails in one of the tests, thig test and
the precgding tests which may have affected its@esults shall be repeated on a ngw set of
specimern. This new specimen shall pass the repeated tests, otherwise the product i deemed
not to comply.

6.1.5 A|l visual examination tests shall)be performed with the naked eye, unless ¢therwise
specified

6.2 Preparation of specimens

6.2.1 Specimens shall be pre-conditioned under standard conditions for testing, for] a period
of 24 h, ip accordance with"l[EC 60512-1.

6.2.2 The tests_shall be carried out with copper conductors unless otherwise spqgcified by
the manyfacturer.and with the type of conductor specified for the connector. If terfninations
are proviged forall types of conductors, solid, stranded and flexible, the tests shall He carried
out only yithr flexible conductors according to IEC 60228, Class 5.

6.2.3 Screw-type clamping units shall be tightened with the value of the torque stipulated in
Table 5 according to IEC 60999-1 and I|EC 60999-2 unless otherwise specified by the
manufacturer.

6.2.4 Unless otherwise specified in the test schedule, all tests shall be made on the
specimen completely assembled according to the manufacturer’s instructions.
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Table 5 — Values of torque for screw-type clamping units

IEC 62852:2014 © IEC 2014

77 W7 | g 0 17
inal di i 1| FAE H
Nomma;lh:’i‘:?eter of ) (? I / | ,q) ’
mm ) 4 AL, !
| I 1] v v
Nm Nm Nm Nm Nm
<1,6 0,1 0,1
> 1,6 up to 2,0 0,2 0,2
>2,0uptol2,8 0,2 0,4 0,4
> 2,8 up to]3,0 0,25 0,5 0,5
> 3,0 up to3,2 0,3 0,6 0,6
> 3,2 up to[3,6 0,4 0,8 018
> 3,6 up tof4,1 0,7 1,2 1,2 1,2 1,2
>4,1up tof4,7 0,8 1,2 1,8 1,8 1,8
> 4,7 up to|5,3 0,8 1,4 2,0 2,0 2,0
> 5,3 up to6,0 1,2 1,8 245 3,0 3,0
> 6,0 up to8,0 2,5 2,5 3,5 6,0 4,0
> 8,0 up to[10,0 3,5 4,0 10,0 6,0
> 10,0 up tp 12,0 4,0 14,0 8,0
> 12,0 up tp 15 5,0 19,0 10,0
Column | applies to screws without heads if the screw, when tightened, ¢gloes not
protrude from the screw hole and to other screws which cannot be tightened by
means of a screwdriver with a blade wider than the diameter of the screw.
Column | applies to nuts ‘of mantle clamping units which are tightened by mdans of a
screwdriver,
Column IjI applies to other screws which are tightened by means of a screwdriver
Column IV applies-fo screws and nuts, other than nuts of mantle clamping units, Which are
tightened by means other than a screwdriver.
Column applies to nuts of mantle clamping units which can be tightened bHy means
other than that of a screwdriver.
Where a Screw has a hexagonal head with a slot and the values In columns 11T and IV are

different, the test is made twice, first on a set of three specimens, applying to the hexagonal
head the torque specified in column IV, and then to another set of three specimens, applying
the torque specified in column Il by means of a screwdriver. If the values in columns Il and
IV are the same, only the test with the screwdriver shall be made.

6.3
6.3.1

Performance of tests

General

In accordance with the test schedule given in 6.5, the general test methods specified in
Tables 6 to 12, columns 3 and 7, shall be applied according to IEC 60512. Other tests are
indicated in column 4.
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6.3.2 Durability of marking

The test is made by rubbing the marking by hand for 15 s with a piece of cotton cloth soaked
with water and again for 15 s with a piece of cotton cloth soaked in petroleum spirit.

Petroleum spirit is defined as the aliphatic solvent hexane with a content of aromatics of
maximum 0,1 % volume, a kauri-butanol value of 29, initial boiling point of 65 °C, a dry point
of 69 °C and a specific gravity of approximately 0,68 kg/I.

After this test, the marking shall be legible to normal or corrected vision without additional
magnification.

This testrshalbe—also—ecarried—outon—an—additionattabet-with—spec fndication
listed under I) from 5.2.1, if applicable.

Markings| made by impression, moulding, pressing, or engraving or the likecare’not gubjected
to this test.

6.3.3 Protection against electric shock

6.3.3.1 [Connectors shall be tested by the test probe 11 according,to IEC 61032 using a test
force of 10 N.

For the test all covers and housing parts which are.detachable without a tool|[shall be
removed

6.3.3.2 [The tests for the given IP code according;to IEC 60529 shall be applied in the mated
position.

Subsequently the dielectric strength test_according to 6.3.8 shall be performed witHin 1 h of
second IP numeral (water) test.

6.34 Temperature rise

The objeft of this test is to assess the ability of a connector to continuously carry the rated
current wlithout exceeding the*upper limiting temperature.

The test|shall be carried out according to test 5a of IEC 60512, under the folloying test
conditionfs.

Test condlitions;

— maximum lnnrmiecihlm canductor cross-sectiaon nhr*nrding to_manufacturer's spe tification.

In case of a declared cross-section area with same rated current, the test will be applied

to the most unfavourable cross-section;
length of test cables = 500 mm + 50 mm for cross-section < 10 mmZ;
length of test cables = 1 000 mm + 100 mm for cross-section > 10 mm?2;

the test shall be carried out with rated current as specified by the manufacturer at an
ambient temperature of 85 °C or the maximum ambient temperature specified by
manufacturer, if higher;

the test shall be continued until a constant temperature is obtained.

6.3.5 Mechanical operation

The object of this test is to assess the mechanical operational endurance of a connector in
the normal operational mode without electrical load. The test shall be carried out according to
test 9a of IEC 60512, under the following conditions.
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— the specimens shall be engaged and disengaged by means of a device simulating normal
operating conditions. The preparation and mounting of the specimen shall be as in normal

use;

— the type and cross-section of the cable/wire bundle to be used shall be specified by the

manu

facturer;

— the speed of insertion and withdrawal shall be approximately 0,01 m/s with a rest in the

unma

ted position of approximately 30 s.

6.3.6 Bending (flexing) test (see IEC 60309-1:1999, 24.4)

Non-rewi

able connectors shall be subjected to a bending test in an apparatus simil

ar to that

shown in

The speg
midpoint
and pass

The osci

Figure 1.

imen is fixed to the oscillating member of the apparatus so that, when this
of its travel, the axis of the flexible cable, where it enters the specimen, i
es through the axis of oscillation.

lating member is so positioned that the flexible cable ‘makes a minimu

movement when the oscillating member of the test apparatus is, moved over its full trg

The cabl¢

e 20N
e 10N

A current

The osci
either sid

b is loaded with a weight such that the force applied(is

for non-rewirable connectors with a conductor.cfoss-section > 0,75 mm?2,

for non-rewirable connectors with a conductor cross-section < 0,75 mm?Z2.

equal to the rated current of the connéctor is passed through the conductor

lating member is moved backwards and forwards through an angle of 90
e of the vertical). The rate of )bends shall be 60 per minute. One bendir

movemennt, either backwards or forwards. The number of bends is 100.

Specime
vertical 4
cables a
conducto

During th

After the
the body

s with cables of circular‘cross-section shall be rotated approximately 90° a

e only bent in @\direction perpendicular to the plane containing the ax
r.

is test, thete shall be no interruption of the test current.

is at the
5 vertical

m lateral
vel.

A\

(45° on
g is one

ound the

xis within the oscillating part after 50 % of flexings; specimens with flgt flexible

s of the

test.there shall be no damage; the cable support sleeve shall not be loos
and the insulation shall show no signs of abrasion or of wear and tea

ned from
. Broken

strands shall not pierce the insulafion, during the high voltage fest according to 6.3.8.b) there
shall be no breakdown of the test voltage.


https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

IEC 62852:2014 © IEC 2014 - 25—

Part of oscillating member
for fixing the sample
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Figure 1 — Device for the bending test

6.3.7 Measurement of clearances ‘and creepage distances

Clearances and creepage distances shall be measured according to Annex B |[with the
following|additional requirements:

For conmectors without.\breaking capacity, clearances and creepage distance$ to the
accessible surface shall\be measured only in the mated position.

For multirway connectors the requirements for double or reinforced isolation betwegn active
parts with different potential shall be determined in mated and unmated condition.

The surfé a device

shall not be regarded as acceSS|bIe unless otherW|se clalmed by the manufacturer

6.3.8 Dielectric strength

The test voltage has to be applied between the short circuited output terminals and a metal
foil which is wrapped around the specimen after relevant conditioning. During dielectric
strength test no breakdown of test voltage shall occur. The insulation shall be tested
according to the following tests:

a) Impulse withstand test

The impulse withstand test shall be carried out with a voltage having a 1,2/50 us waveform
according to IEC 60060-1 with three impulses of each polarity and an interval of at least
1 s between impulses. The output impedance of the impulse generator should not be
higher than 500 Q. The test voltage shall comply with the rated impulse voltage according
to table 2.
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b) Voltage proof (IEC 60512-4-1, test 4a)

The voltage proof shall be performed by applying a r.m.s. withstand voltage (50 Hz/60 Hz)
with a r.m.s. value of 2 000 V + 4 times rated voltage. The test duration shall be 1 min.

Voltage proof can also be performed with DC voltage. For this the value of test voltage shall
be equal to the amplitude value of AC voltage.

6.3.9 Corrosion test

For testing the protection of contacts against the influence of a corrosive atmosphere, one of
the two alternative tests shall be selected. In both cases, the specimens shall be mated.

Test 1: Elowing mixed gas corrosion according to test 11g of IEC 60512, with a choice of
method 1 or method 4 (see IEC 60512-11-7:2003, Table 1)

The test duration shall be four days.

Test 2: PBulphur dioxide test with general condensation of moisture accordijng to 1ISO|6988.
The test duration shall be 24 h (1 test cycle).

6.3.10 Mechanical strength at lower temperatures

The spedimens and the test apparatus shall be stored for 5 hcatva temperature of +40 °C or
the minimum ambient temperature specified by the manufacturer, if lower, on a stegl plate of
20 mm thickness. The test shall be carried out immediately after the storage duratipn in the
cold chamber.

Test shalll be carried according to the following procedure:

Four impacts on the specimen, an energy of ¥J' with an appropriate impact test dpparatus
according to IEC 60068-2-75 shall be carried'out at four uniformly distributed positiops on the
circumference.

The test fis passed successfully if nogidamage appeared which may impair the functipn of the
connector and the dielectric strength test of 6.3.8 b) has been passed.

6.3.11 LChange of temperature (IEC 60068-2-14 test Na)

The test [shall be carried jn’ climatic chamber without any pre-treatment of the specjmens as
follows:

— 30 mip at upper 'specified ambient temperature, minimum +85 °C + 2 °C;

— 30 mip at/ower specified ambient temperature, maximum —40 °C + 2 °C;

- transf|er duration t2 < 3 min;

— number of test cycles: 200.

During thermal cycle test the rated current shall be applied such that it is conducted through
the current-carrying contacts.

6.3.12 Damp heat test

The test shall be carried out according to IEC 60068-2-78 with the following test conditions:

Severity according to IEC 61215:2005, 10.13:

— test temperature: upper specified ambient temperature, minimum +85 °C + 2 °C
— relative humidity: +85 % 5%
— test duration: 1000 h
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6.3.13

Insertion and withdrawal force

The test shall be carried out with the relevant counterpart according to IEC 60512, test 13b.

The actuation speed shall be 50 mm/min.

The measured withdrawal force shall not be less than 50 N.

6.3.14

Effectiveness of connector coupling device

The test shall be carried out according to IEC 60512, test 15f.

The speimmmmmm
with the rate of 10 N/s.

It shall n¢t be possible to disengage the connector.

6.3.15
The follo

a) forecr

visua
speci
to IE
testeq

b) and c)

visua
accor

FTerminations and connecting methods
ving applicable tests shall be conducted:

mped connections,

ied in IEC 60352-2. If deviations to IEC 6035242 €eXxist, the tensile strength §
C 60352-2 and the dimensions according toithe manufactures specificati
to fulfil IEC 61984;

for insulation displacement conngctions,

examination is carried out on new parts for insulation displacement
ding to IEC 60352-3:1993, 12.1\‘and for solderless non-accessible disp

termi
The
d) for pr

visua
speci

e) insuls
f) for th
mech
or IE(

als according to IEC 60352-4:1994, 12.2.4.
lectrical and thermal tests afe carried out according to IEC 61984;
PSs-in connections,

and dimensional tests on the press-in post and test of the push-out
ied in IEC 60352-5;

tion piercing connections according to IEC 60352-6 or IEC 60998-2-3;

b screwless-~type clamping unit,

Bnical tésts on the conductor connection as specified in IEC 60999-1 or IEC
[ 60352-7;

ated pair

tests on the crimp barrel and tensile strengthytest of the crimp conngction as

ccording
bns are

ferminals
acement

force as

60999-2

g) forth

b 'scfew-type clamping unit,

mechanical tests on the conductor connection as specified in IEC 60999-1 or IEC 60999-2.

For prepared conductors the manufacturers instructions for the preparation applies;

h) for flat, quick-connect terminations,

dimensional tests and safety tests as specified in IEC 61210 as far as applicable.

The dimensional test is carried out according to IEC 61210. The compliance check of
dimensions is the verification of the safety of the connection according to IEC 61984. If the

dimensio

ns do not comply with the specification the test requirements are not met.

Flat, quick-connect terminations, which are definitely not designed according to IEC 61210
can be used if the test program according to IEC 61984 is met.

Electrical and thermal tests on terminations shall be carried out in conjunction with the test on
the connector.
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Test schedule (routine test) for non-rewirable free connectors

For non-rewirable free connectors, it shall be ensured that live parts, e.g. loose strands,
cannot become accessible. If this cannot be ensured by design or by the manufacturing
process, each manufactured connector shall be subjected to the following test.

The accessible outer surface of the connector, with the exception of the engagement face of
the male connector, shall be scanned by plane electrodes with a force of 20 N and each time
the specified impulse withstand voltage of the connector shall be applied between all live
parts and these electrodes according to 6.3.8.

Alternatively, the specified r.m.s. withstand voltage according to 6.3.8 shall be applied for a

minimum

No break

6.5

of three full cycles (60 ms)

Tejst schedule

down or flashover shall occur.

Table 6 — Mechanical test group A (test group A are separate tests)

1 2 3 4 5 6 K 8
Test Designation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to Requirements
phase test no. according beperformed
to
Designation | IEC 60512
or title test no.
A1.1 Any existing cover shall be | Visual and 1a, 1b 5.2.3
removed, ifirequired dimensional ) .
examination PDimensions
shall comply
with the
manufacturer's
Epecification
A1.2 Cleafances 6.3.7 Measuring of creepage Dimensional b.18
and distances and clearances examinaton ) )
creepage according to annex B Dimensions
distahces shall comply
with 5.18
A2 Durapility of 6:3.2 With the naked eye Visual 1a Markings
markling examination pccording to
5.2
A3 Polafisation | 13¢e Test force: 20 N or 1,5 5.3
times the insertion force, -

Visual 1a No damage
whichever is higher, but examination ikely to impair
not higher than 80 N function

A4 Terminations 6.3.15 Verification by test report 5.5
or minimum test
A5 Contact 15a Test load shall be three 5.15.2
retention in times the specified - -
insert insertion force (mating) of | Visual 1a No axial
one contact or the examination cﬁsplacement‘
specified insertion force of likely to impair
one contact plus 50 N, normal
whichever is less. The operation
minimum test load shall
not be less than 20 N.
A6.1 Cable clamp |17 ¢ Visual 1a 5.14, Table 1
(pull) examination
A6.2 Cable clamp (17 d Visual 1a 5.14, Table 1
(torsion) examination
A7 Mechanical 7b Only free connectors.
strength Dropping height: -
Visual 1a Parts used for
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1 2 3 4 5 6 7 8
Test Designation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to Requirements
phase test no. according beperformed
to
Designation | IEC 60512
or title test no.
impact — 750 mm for specimens | examination protection
against electric
of mass <250g, shock shall not
— 500 mm for specimens be damaged. A
reduction of
of mass > 250 g.
clearances and
Dropping cycles: 8 creepage
distances is not
Positions in 45° steps, one llowed.
cycle per position
A8 Mechanical 6.3.10 Test temperature: lower .15
strength at limiting temperature -
lowe specified for the specimen | Visual 1a
temperature examination
Test duration: 5 h - -
Dielectric 5.3.8 b)
strength
A9 Insettion 13 b 6.3.13 Only for connectors measured
and without coupling device or ithdrawal
withqrawal locking means force not less
forcg han 50 N
A10 Effeqtivenes | 15 f 6.3.14 Only for connectors with Visual b.17
s of coupling device or lo€king | examination No damage
conngctor means ikely to impair
coupling function
devige
NOTE Test grgup A consists of separate tests. There is no required test sequence.

Table 7 =Service life test group B

1 2 3 4 5 6 7 8
Test Designation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to be Requirements
phase test no. |according performed
to
Designation | IEC 60512
or title test no.
B1 Initial Test current: 1 A Contact 2b Reference value
measyrement Measuring points: resistance for subsequent
measurement
At the end of the
termination.
Maximum three contacts
per specimen
B2 Mechanical 9a 6.3.5 5.1
operation - -
Visual 1a No damage likely
examination to impair function
B3 Final Same conditions as for Contact 2b Deviation of the
measurement test phase B1 resistance contact

resistance shall
be no more than
50 % of the
reference value
or <5 mQ.

The higher value
is permissible.
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1 2 3 4 5 6 7 8
Test Designation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to be Requirements
phase test no. |according performed
to
Designation | IEC 60512
or title test no.
6.3.8 Measuring points®: Voltage 4a 5.10
proof There shall be no
contact/contact breakdown or
contact/earth® flashover

@ Earth in the sense of non-live metal parts (e.g. fixing devices/housings/accessible surfaces).

b

Measuring poi Tts—Atthecomductorsastiose s puabi'uiv to—the—termmmatiom—H—this—s ot puubi'uic, tire—comductor resistance
shall be recalqulated.

Table 8 — Service life test group C

1 2 3 4 5 6 7 8
Test Desjgnation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to be Requirements
phase test no. |according performed
te Designation | IEC 60512
or title test no.
C1 Bending test 6.3.6 Only non-rewirable 6.3.6
connectors -
Visual 1a No damage
examination likely to impair
function
C2 Fina 6.3.8 b) Measuring points: Voltage 4a There shall be
meagurement ) proof no breakdown
End of‘eable/metal foil or flashover
Visual 1a No loosening
examination of the cable
support sleeve
from the body,
no signs of
abrasion or of
wear and tear
of insulation,
broken strands
shall not pierce
the insulation
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Table 9 — Thermal test group D (mated test specimen)

1 2 3 4 5 6 B 8
Test Designation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to be Requirements
phase test no. |according performed
to
Designation | IEC 60512
or title test no.
D1 Initial Test current: 1 A Contact 2b Reference
measurement . . resistance value for
Measuring points: subsequent
At the end of the measurement
termination.
Maximum three contacts
per specimen
D2 Temperature | 5a 6.3.4 5.13
rise {est The upper
specified
temperature
shall not be
exceeded
D3 Dry heat 11i Test temperature:
Upper limiting temperature
specified for the specimen
Test duration: 1 000 h
D4 Fina Any existing cover shall be | Visual 1a No damage
meagurement removed if required examination likely to impair
function
Same conditions as in D1 Contact 2b Deviation of the
resistance contact
resistance shall
be no more
than 50 % of
the reference
value or
<5 mQ.
The higher
value is
permissible.
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Table 10 — Climatic test group E (mated test specimen)

1 2 3 4 5 6 | 7 8
Test Designation IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to be Requirements
phase test no. according
to performed
Designation | IEC 60512
or title test no.
E1 Initial Test current: 1 A Contact 2b Reference
measurement . b resistance value for
Measuring points”: subsequent
At the end of the measurement
termination.
Maximum three contacts per
specimen
E2 Changp of 6.3.11 Upper temperature: +85 °C | Visual 1a No damage
tempefature examination likely to impair
Lower temperature: —40 °C function
Number of test cycles: 200
E3 Damp heat 6.3.12 Test temperature: +85 °C Visual 1a No damage
) o examination likely to impair
Relative humidity: 85 % function
Test duration: 1 000 h
E4 Dielecfric 6.3.8 Measuring pointsb: a) Impulse 5.10
strength a) orb) withstand No breakdown
contact/contact voltage or flashover
contact/earth?®
Test voltage (impulse
withstand voltage) according
to Table 2 for double or
reinforeed insulation shall
be applied
Measuring points®: b) Voltage 4a
proof
contact/contact
contact/earth?®
ES5 Corrosfon test |11 g 6.3.9 Test 1 5.20.1
Alternativer
Corrosion 6.3.9 Test 2 Visual 1a No damage
test examination likely to impair
according to function
ISO 6988
E6 Final Same conditions as for test | Contact 2b Deviation of the
measurement phase E1 resistance contact

resistance shall
be no more
than 50 % of
the reference
value or

<5 mQ.

The higher
value is
permissible.

a

Earth in the sense of non-live metal parts (e.g. fixing devices/housings/accessible surfaces).

Measuring points: At the conductors as close as possible to the termination. If this is not possible, the conductor resistance
shall be recalculated.
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Table 11 — Degree of protection, test group F

1 2 3 4 5 6 7 8
Test Designation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to be Requirements
phase test no. |according performed
to
Designation | IEC 60512
or title test no.
F1 Degree of 6.3.3.1 Test probe 11 according No live part
protection to IEC61032 with test shall be
force of 10 N accessible
5.4.2
F2 Degree of 6.3.3.2 IP code as specified by 5.9
protection the manufacturer Mated
IP cqde Connector
F3 Dielgctric 6.3.8 b) The test voltage shall be Voltage proof |4a 5.10
strength applied between all live No breakdown

parts and accessible
surface.

br flashover
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Table 12 - Insulation material, test group G

1 2 3 4 5 6 7 8
Test Designation | IEC 60512 Test Severity or conditions Measurements to be Requirements
phase test no. |according performed
t
° Designation | IEC 60512
or title test no.
G1 Weather Test according to Visual 5.19.2 b)
resistance method 1SO 4892-2 examination
No cracks,
Irradiance: 60 W/m? _ _
Markings still
Wave band: 300 nm — legible
400 nm
Black standard temperature:
65 °C
Relative humidity: 65 %
Cycle: 18 min spraying,
102 min drying with Xenon-
lamp
Total duration: 500 h
or
Test according to ISO 4892-
3
G2 Dielecfric 6.3.8 b) The test voltage shall be Voltage 4a 5.10
strength applied between all live proof No breakdown
parts and accessible or flashover
surface.
G3 Flammability Insulation maferial for outer 5.19.2 a)
housing material. Certificate
of materialsupplier or test
according-to IEC 60695-11-
10
Glow wire test according to 5.19.2 ¢)
IEC 60695-2-11 No inflame
Test temperature: 650 °C
G4 Flammability Insulation material keeping 5.19.3 a)
active parts in position.
Certificate of supplier or
test according to
IEC 60695-11-10
Glow wire test according to 5.19.3 ¢)
IEC 60695-2-11 No inflame

Test temperature: 750 °C
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Annex A
(informative)

Warning symbols used on connectors

The following symbols (see Figures A.1 and A.2) may be used to show that a PV-connector
according to this standard shall not be disconnected under load.

«—STOP 11—
L

IEC

Figure A.1 — Symbol "DO NOT DISCONNECT UNDER LOAD"

]

L _

Figure A.2 — Symbol "DO NOT DISCONNECT UNDER LOAD” (IEC 60417-6070 (2014-06))
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Annex B
(normative)

Measurement of clearances and creepage distances

The methods of measuring clearances and creepage distances are indicated in the following

examples 1 to 11 (see Figure B.1). These cases do not differentiate between gaps and
grooves or between types of insulation.

The following assumptions are made:

a) wher¢ the distance across a groove is equal to or larger than X (see Table, |B.1), the
creepage distance is measured along the contours of the groove (see example\2)

b) any recess is assumed to be bridged with an insulating link having a length lequalfto X and
being placed in the least favourable position (see example 3);

c) clearances and creepage distances measured between parts which [can assume| different
positions in relation to each other are measured when these parts are in their least
favourable position.

In the fol]lowing examples dimension X has the value given in~Table B.1 depending on the
pollution |[degree.

Table B.1 — Dimensions' of X

Pollution degree Dimension X mm
1 0,25
2 1,0
3 1,5

If the asgociated clearance is less than 3 mm, the dimension X in Table B.1 may bg reduced
to one-thjrd of this clearances.

EXAMPLE 1 The path includes a parallel- or converging-sided groove of any depth with a
width less than X.

The clearance and the creepage distance are measured directly across the groove as shown.
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>X mm

EXAMPLE 2 The path includes a parallel-sided groove of any depth and equal to or more
than X.

The clearance is the “line-of-sight” distance. The creepage distance follows the contour of the
groove.

=X'mm

EXAMPLE 3 The path includes a V-shaped groove withéa width greater than X.

The cleafance is the “line-of-sight” distance. The ¢reepage distance follows the contqur of the
groove blt “short-circuits” the bottom of the groove by X link.

EXAMPLE 4 The¢ath includes a rib.

The cleafance jis the shortest direct air path over the top of the rib. The creepage|distance
follows the<contour of the rib.

<Xmm <X'mm

EXAMPLE 5 The path includes an uncemented joint with grooves less than X wide on each
side.
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The clearance and the creepage distance path is the “line-of-sight” distance shown.

>X'mm >X'mm

EXAMPLE 6 The path includes an uncemented joint with grooves equal to, or more than, X.
The cleafance is the “line-of-sight” distance.
The creepage distance follows the contour of the grooves.

>X mm <X mm

EXAMPLE 7 The path includes-an-uncemented joint with a groove on one side legs than X
wide and|the groove on the other-side equal to, or more than, X wide.

The cleafance and the creepage distance are as shown.

EXAMPLE 8 The creepage distance through the uncemented joint is less than the creepage
distance over the barrier.

The clearance is the shortest direct air path over the top of the barrier.
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EXAMPLE 9 The gap between the head of the screw and the wall of the recess is too narrow
to be taken into account.

X mm

EXAMPLE 10 The gap between the head of the screw and the wall of the recesg is wide
enough tp be taken into account.

Measurement of the creepage distance is from screw.to wall when the distance is eqyal to X.

EXAMPLE 11 C = floating“part

The cleafance is the-distance d + D. The creepage distance is also d + D.
= Creepage distance
- - == =/ Clearance

Figure B-t=Examptesof methodsof measuring clearancesand creepage distances
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CONNECTEURS POUR APPLICATIONS EN COURANT CONTINU

POUR SYSTEMES PHOTOVOLTAIQUES -
EXIGENCES DE SECURITE ET ESSAIS

AVANT-PROPOS

1) La Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

compogée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L’
objet d¢ favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans lé
de [I'élgctricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie *d4
internafionales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications~accyq

public

comité
organis
égalem
selon d

Les dé
du pos

intéresgés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les Pu
comme
s'assur

I'éventdelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite'par un quelconque utilisateur final.

Dans I but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de I'lEC s'engagent, d3
possible, a appliquer de fagon transparente les\Publications de I'lEC dans leurs publicationg nationales

mesure
et régi
régiona

L'IEC dlle-méme ne fournit aucune attestation\de conformité. Des organismes de certification in
fournisgent des services d'évaluation de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux n
confornjité de I'lEC. L’IEC n'est responsablesd’aucun des services effectués par les organismes de
indéperjdants.

Tous le

Aucuneg]
mandat
nationa
domma
de justi
toute a

L'attent
référen

L’attent

I'objet de\droits de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié dg

de brev

AS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est co
d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité”peut par
htions internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liajson) avec I'lEC,
ent aux travaux. L’IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internatighale de Normalis3
bs conditions fixées par accord entre les deux organisations.

isions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions technigues représentent, dang
ible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donnéique les Comités nationa

blications de I'lEC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sg
telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les efforts\raisonnables sont entrepris afi
e de I'exactitude du contenu technique de ses publicatians$, I'lEC ne peut pas étre tenue resp

nales. Toutes divergences entre toutes Publications de I'lEC et toutes publications na
Jes correspondantes doivent étre indiquées_en‘termes clairs dans ces derniéres.

5 utilisateurs doivent s'assurer gu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publig

responsabilité ne dojt ‘étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, au
hires, y compris ses «experts particuliers et les membres de ses comités d'études et d¢
Lx de I'IEC, pour tout\préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou d¢g
he de quelque nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y comp
ce) et les dépenses découlant de la publication ou de l'utilisation de cette Publication de

tre Publicatienide I'lEC, ou au crédit qui lui est accordé.

on est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de
ées est.obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

onsest/attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'lEC p4g

EC a pour
domaines
s Normes
ssibles au
hfiee a des
iciper. Les
participent
tion (1SO),

la mesure
ix de I'l[EC

nt agréées
que I'lEC
onsable de

ns toute la

ionales ou

épendants
arques de
ertification

ation.

iliaires ou
s Comités
tout autre
fis les frais
'[IEC ou de

ublications

uvent faire
tels droits

4 4o ; ; 12 1 L,
S aerePaS—avot—StgareTeu—EXiStTeRtes

La Norme internationale IEC 62852 a été établie par le comité d'études 82 de I'l[EC: Systémes
de conversion photovoltaique de I'énergie solaire.

La présente Norme internationale est dérivée de I'EN 50521.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
82/878/FDIS 82/905/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.
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Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/IEC, Partie 2.

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
stabilité indiquée sur le site web de I'lEC sous "http://webstore.iec.ch" dans les données
relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

e reconduite,

e supprimée,

e remplacée par une édition révisée, ou

e amendée.



https://iecnorm.com/api/?name=1569178eaf8a3042dc5d0c70db725f04

- 46 - IEC 62852:2014 ©

IEC 2014

CONNECTEURS POUR APPLICATIONS EN COURANT CONTINU

POUR SYSTEMES PHOTOVOLTAIQUES -
EXIGENCES DE SECURITE ET ESSAIS

1 Domaine d'application

La présente Norme internationale s'appliqgue aux connecteurs utilisés dans les circuits a
courant continu des systémes photovoltaiques selon la classe Il de I''EC 61140:2001 de

tension

ssignée allant jusqu'a 1 500 V en courant continu et de courant assig

é allant

jusqu'a 1

La prése
étre bran

La présgnte Norme s’appliqgue également aux connecteurs destinés)a étre incor

intégrés

La présetEte Norme peut étre utilisée comme un guide pour{es connecteurs des

photovol
protectio
continu.

2 Réfé

Les doc(
partie, d
référence

édition dé document de référence s’applique (y compris les éventuels amendements)

P5 A par contact.

hte Norme s'applique a des connecteurs sans pouvoir de coupure_mais qu
chés et débranchés sous tension.

jans des enveloppes de dispositifs pour systémes photovoltaiques.

iques des classes 0 et Ill conformément a I'lEC 61140:2001, ainsi qus

rences normatives

ments suivants sont cités en référence de maniére normative, en intégral
bns le présent document et sont indispensables pour son application.
s datées, seule I'édition citée«s’applique. Pour les références non datées, I3

peuvent

DOorés ou

bystemes
pour la

N des appareillages de Classe Il utilisés a une-tension inférieure a 50 V en courant

té ou en
Pour les
derniére

onible a

xigences

S

jation de

IEC 60050 (toutes les parties),”Vocabulaire Electrotechnique International (disf
<http://www.electropedia.org>)

IEC 60040-1:2010, Technique des essais a haute tension — Partie 1: Définitions et €
généraleg

IEC 60068-1:2043, Essais d'environnement — Partie 1: Généralités et lignes directrice
IEC 60068-2-14:2009, Essais d’environnement — Partie 2-14: Fssais — Essai N: Va
température

IEC 60068-2-75:1997, Essais d’environnement — Partie 2-75: Essais — Essai Eh: Essais aux
marteaux

IEC 60068-2-78:2012, Essais d'environnement — Partie 2-78: Essais — Essai Cab: Chaleur
humide, essai continu

IEC 6022

8:2004, Ames des cables isolés

IEC 60309-1:1999, Prises de courant pour usage industriel — Partie 1: Regles générales

IEC 60352-2:2006, Connexions sans soudure — Partie 2: Connexions serties — Exigences
générales, méthodes d'essai et guide pratique
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IEC 60352-3:1993, Connexions sans soudure - Partie 3: Connexions autodénudantes
accessibles sans soudure — Regles générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-4:1994, Connexions sans soudure — Partie 4: Connexions autodénudantes, non
accessibles sans soudure — Regles générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 60352-5:2012, Connexions sans soudure — Partie 5: Connexions insérées a force —
Exigences générales, méthodes d'essai et guide pratique

IEC 60352-6:1997, Connexions sans soudure — Partie 6: Connexions a percement d’isolant —
Régles générales, méthodes d’essai et guide pratique

IEC 603%2-7:2002, Connexions sans soudure — Partie 7: Connexions a ressorf + Regles
généraleg, méthodes d'essai et guide pratique

IEC 60364-7-712:2002, Installations électriques des batiments — Partie 7-712:,Regleg pour les
installatigns et emplacements spéciaux — Alimentations photovoltaiques solaires (PV

IEC 60512 (toutes les parties), Connecteurs pour équipements, électroniques — Essais et
mesures

IEC 60512-1:2001, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mgsures —
Partie 1:|Généralités

IEC 60512-11-7:2003, Connecteurs pour équipements électroniques — Essais et mesures —
Partie 11}7: Essais climatiques — Essai 11g: Essai,de corrosion dans un flux de mglange de
gaz

IEC 60529:1989, Degrés de protection procurés par les enveloppes (Code IP)

IEC 60684-1:2007, Coordination de:ltisolement des matériels dans les systemes (rdseaux) a
basse tefsion — Partie 1: Principes;.exigences et essais

IEC 606P5-2-11:2014, Essais relatifs aux risques du feu — Partie 2-11: Essdis au fil
incandesfent/chauffant — Meéthode d'essai d'inflammabilité pour produits finis (GWEPIT)

IEC 60695-11-10:20%3y" Essais relatifs aux risques du feu — Partie 11-10: Flammes [d’essai —
Méthode$ d’essaj-horizontal et vertical a la flamme de 50 W

IEC TR §0943:1998, Guide concernant I'’échauffement admissible des parties des [natériels
électriqugs,‘en particulier les bornes de raccordement

IEC 60998-2-3:2002, Dispositifs de connexion pour circuits basse tension pour usage
domestique et analogue — Partie 2-3: Regles particulieres pour dispositifs de connexion en
tant que parties séparées avec organes de serrage a percage d’isolant

IEC 60999-1:1999, Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en cuivre -
Prescriptions de sécurité pour organes de serrage a vis et sans vis — Partie 1: Prescriptions
générales et particuliéres pour les organes de serrage pour les conducteurs de 0,2 mm? a
35 mm?Z (inclus)

IEC 60999-2:2003, Dispositifs de connexion — Conducteurs électriques en cuivre -
Prescriptions de sécurité pour organes de serrage a vis et sans vis — Partie 2: Prescriptions
particuliéres pour les organes de serrage pour conducteurs au-dessus de 35 mm? et jusqu’a
300 mm?Z (inclus)
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IEC 61032:1997, Protection des personnes et des matériels par les enveloppes — Calibres
d’essai pour la vérification

IEC 61140:2001, Protection contre les chocs électriques — Aspects communs aux installations
et aux matériels

IEC 6121
conducte

0:2010, Dispositifs de connexion — Bornes plates a connexion rapide pour

urs électriques en cuivre — Exigences de sécurité

IEC 61215:2005, Modules photovoltaiques (PV) au silicium cristallin pour application terrestre
— Qualification de la conception et homologation

IEC 6198

IEC 6244

IEC TS

uniquement)

4:2008, Connecteurs — Exigences de sécurité et essais
4:2010, Presse-étoupes pour installations électriques

62548, Photovoltaic (PV) arrays — Design requirements (disponible er

ISO 4894-2, Plastiques — Méthodes d’exposition a des sources\lumineuses de labg
Partie 2:|Sources a arc au xénon

ISO 4893-3, Plastiques — Méthodes d’exposition a desssources lumineuses de labd
Partie 3: |Lampes fluorescentes UV

ISO 6988:1985, Revétements métalliques et autres revétements non organiques —
dioxyde de soufre avec condensation générale _de I'humidité

3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions de [I'IEC 60
I''EC 60050-826, I''EC 60309-1,\ NIEC 60664-1, I'lEC 60999-1 et I''EC 61140, ainsi
suivants,|s'appliquent.

3.1

connecteéur

composant placé alllextrémité de conducteurs afin de permettre de réaliser leur conr
déconnexion avec uh autre composant approprié

[SOURCI:4EC 60050-581:2008, 581-06-01]

3.2

connecteur multivoie

connecte

ur comportant plusieurs contacts

Note 1 a l'article: Les connecteurs multiples a simple voie utilisés dans une boite de jonction PV n

considérés

3.3

étre un connecteur multivoie au sens de la présente Norme.

connecteur sous tension

CuV

anglais

ratoire —

ratoire —

Essai au

050-581,
que les

exion ou

e sont pas

connecteur spécialement congu pour étre branché ou débranché en utilisation normale,
lorsqu'il est actif mais non sous charge

Note 1 a I'article:

Dans la présente Norme, le terme «actif» est utilisé si des contacts sont soumis a une tension

appliquée, sans nécessairement transporter de courant. Le terme «charge» est utilisé si un courant circule dans
des contacts.
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Note 2 a l'article: L’abréviation «CuV» est dérivée du terme anglais développé correspondant «connector under
voltage».

3.4

connecteur sans pouvoir de coupure

cocC

connecteur dont l'insertion ou I'extraction n’est pas autorisée en usage normal lorsqu’il est
sous tension ou sous charge

Note 1 a l'article: L’abréviation «COC» est dérivée du terme anglais développé correspondant «connector without
breaking capacity».

[SOURCE: IEC 60050-581:2008, 581-27-73]

3.5
type de ¢onnecteur

3.5.1
fiche potr cable
connecteur destiné a étre raccordé a l'extrémité libre d'un fil ou d'un cable

[SOURCE: IEC 60050-581:2008, 581-06-12]

3.5.2
connecttur incorporé
connecteur préfabriqué, puis intégré dans une enveloppé

3.5.3
connecteur intégré
assemblgge de connecteurs fabriqué comme-'un composant a part entiére lofs de la
fabricatign de I'’enveloppe

3.6
connecttur non démontable
connecteur construit de telle sorte\gue le cable ne puisse pas étre séparé du connecjeur sans
rendre cqlui-ci inutilisable de fagen permanente

[SOURCIE: IEC 60309-1:1999, 2.5, modifié]

3.7
connectéeur pour-appareillage de Classe Il
connecteur dontila protection contre le contact indirect est réalisée par une double|isolation
ou une isjolation‘renforcée

Note 1 a I'article: La classe Il est définie dans I'lEC 61140.

3.8

usage prévu

conditions d'application de connecteurs incluses dans les valeurs assignées admissibles ainsi
que dans les conditions environnementales et les caractéristiques qui lui sont attribuées par
le constructeur

3.9

dispositif de verrouillage

dispositif, électrique ou mécanique, qui empéche la mise sous tension des contacts d'un
connecteur avant qu'il ne soit suffisamment branché dans sa partie homologue et qui
empéche I'extraction du connecteur tant que ses contacts sont sous tension ou qui met les
contacts hors tension avant la séparation

[SOURCE: IEC 60309-1:1999, 2.9, modifié]
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fonctionnement mécanique

opération d'insertion et opération d'extraction du connecteur de sa partie homologue

3.11

organe de serrage
partie(s) d'une borne nécessaire(s) pour le serrage mécanique et la connexion électrique du
(des) conducteur(s), y compris les parties qui sont nécessaires pour assurer une pression de

contact c

orrecte

[SOURCE: IEC 60999-1:1999, 3.1]

3.12
limite su
températ

IEC 2014

périeure de température
ire maximale d'un connecteur, telle que définie par le constructeur,.gtya |

est prévy que le connecteur fonctionne

Note 1 a I'grticle: En anglais, I'abréviation ULT (upper limiting temperature) est souventjutilisée.

3.13

température ambiante
valeur mlaximale de la température ambiante déclarée par le constructeur, a laquelle le

connecte
températ

3.14

lur peut fonctionner de maniére permanente, sans’ dépasser la limite supé
Lire

limite inférieure de température

températ
prévu qu

b |le connecteur fonctionne

Note 1 a I'grticle: En anglais, I'abréviation LLT (lower limiting temperature) est souvent utilisée.

3.15
distance
distance

[SOURC

3.16

ligne de
distance
conductri

d'isolement
a plus courte dans l'airentre deux parties conductrices

E: IEC 60664-1:2007, 1.3.2]
fuite

la plus-—courte, le long de la surface d'un isolant solide, entre deu
ces

aquelle il

rieure de

ire minimale d'un connecteur, telle quedéfinie par le constructeur, et a laquelle il est

parties

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.3]

3.17

catégorie de surtension
nombre définissant une condition de surtension transitoire

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.10]

3.18

pollution
tout apport de matériau étranger solide, liquide ou gazeux (gaz ionisés), qui peut entrainer
une réduction de la rigidité diélectrique ou de la résistivité de la surface de l'isolation

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.11]
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3.19
degré de pollution
nombre caractérisant la pollution prévue du micro-environnement

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.13]

3.20

tension assignée

valeur de la tension, fixée par le constructeur au connecteur et a laquelle il est fait référence
pour le fonctionnement et les caractéristiques fonctionnelles

Note 1 a l'article: La tension assignée est équivalente a la tension assignée du systeme définie dans
I""EC 61730Q=1

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.9, modifié]

3.21
tension assignée d’isolement
valeur efficace de la tension de tenue fixée par le constructeur au connecteur, caractgrisant la
capacité de tenue spécifiée (a long terme) de son isolation

Note 1 a I'grticle: La tension assignée d’isolement n'est pas nécessairement.égale a la tension assigrjée, qui est
principalenent liée aux caractéristiques fonctionnelles.

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.9.1, modifié]

3.22
tension gde choc assignée
valeur dg la tension de tenue aux chocs fixée par'le constructeur au connecteur, cargctérisant
la capacité de tenue spécifiée de son isolationicontre des surtensions transitoires

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.9.2,xmodifié]

3.23
tension ¢ge tenue aux chocs
valeur d¢g créte la plus élevée d'une tension de choc, de forme et de polarité prescritgs, qui ne
provoqug pas de claquagé de I'isolation dans des conditions spécifiées

Note 1 a I'drticle: La tensian de tenue aux chocs est égale ou supérieure a la tension de choc assignég.

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.8.1]

3.24
tension de-tenueenvaletur-efficace
tension de tenue a fréquence industrielle

valeur efficace la plus élevée d'une tension qui ne provoque pas de claquage de l'isolation
dans des conditions spécifiées

[SOURCE: IEC 60664-1:2007,1.3.8.2]

3.25

courant assigné

valeur de courant fixée par le constructeur, que le connecteur peut transporter en continu
(sans interruption) et simultanément sur tous ses contacts cablés avec le conducteur ayant la
section la plus grande spécifiée, de préférence a une température ambiante de 85 °C, sans
dépasser les limites supérieures de température

Note 1 a l'article: Si, pour la définition du courant assigné, il est utilisé d'autres valeurs de température ambiante,
il convient que le constructeur déclare dans sa documentation technique la température ambiante sur laquelle cette
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valeur est assignée, en se référant, le cas échéant, a la courbe de déclassement définie dans I'lEC 60512-5-2,
essai 5b.

3.26

isolation fonctionnelle

isolation entre parties conductrices qui est uniquement nécessaire au bon fonctionnement du
matériel

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.1]

3.27
isolation principale

isolation appliquée aux parties actives pour assurer une protection de base contre les chocs
électriqués

Note 1 a I'prticle: L'isolation principale n'inclut pas nécessairement l'isolation exclusivement utilisée|a des fins
fonctionnelles (voir I'EC 61140:2001, 3.10.1).

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.2]

3.28
isolation supplémentaire
isolation |indépendante appliquée en plus de l'isolation principale en vue d'assjurer une
protection contre les chocs électriques en cas de défaut de lisolation principale (voir
I'"EC 61140:2001, 3.10.2)

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.3]

3.29
double isolation
isolation |comprenant a la fois une isolation” principale et une isolation supplémentpire (voir
I''EC 61140:2001, 3.10.3)

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1,3.17.4]

3.30
isolation renforcée
systéme [d'isolation unique des parties sous tension, assurant un degré de protectiIn contre
les chocg électriques.équivalent a une double isolation dans les conditions spécifiees de la
norme |EC correspondante (voir I'lEC 61140:2001, 3.10.4)

Note 1 a I'grticlé: ;"Le terme "systéme d'isolation unique" ne sous-entend pas que l'isolation doive s¢ composer
d'une piécq homogeéne. Elle peut comprendre plusieurs couches ne pouvant étre soumises a l'essai sépprément en
tant qu'isolptien’principale ou isolation supplémentaire.

[SOURCE: IEC 60664-1:2007, 1.3.17.5]

3.31

isolation interne

partie de l'isolation principale assurant la distance d'isolement et la ligne de fuite requises a
I'intérieur d'un boftier conducteur ou d'une enceinte conductrice

4 Classification

4.1 Généralités

Afin d'appliquer les exigences d'essai pertinentes, les connecteurs doivent étre classés par la
spécification du constructeur, en fonction de leur usage prévu compte tenu de la classe I,
conformément a I'lEC 61140 et de leurs caractéristiques, comme établi ci-dessous.
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4.2

a)
b)
c)
4.3
a)
b)
c)
d)
e)

f)
5

5.1

Type de connecteur
Fiche pour cable.
Connecteur incorporé.

Connecteur intégré.

Caractéristiques supplémentaires
Connecteur avec serre-cable.
Code IP d'un connecteur conformément a I'lEC 60529.
Connecteur pour appareillage de Classe Il.
Connecteur non démontable.

Connkcteur démontable.

Conngxions de sortie et méthodes de connexion.
Exigences de construction et performances

Généralités

La présente Norme ne définit pas les valeurs assignées électrigues de tension et dg courant.

Ces valelirs sont spécifiées par le constructeur.

Les connecteurs doivent convenir a une utilisation durable a I'extérieur, dans une [plage de

température ambiante de —40 °C a +85 °C.

Les connjecteurs multivoie doivent étre congus desxmaniére a ce que les exigences agplicables
a l'installption protégée contre les défauts a la terre et les courts circuits soient conformes a

I''EC TS p2548 et & I''EC 60364-7-712.

La conformité a ces exigences est vérifiee par exécution des essais spécifiés de la|présente

Norme.
5.2 Marquage et identification
5.21 dentification

Les connecteurs doivent étre identifiés et caractérisés par les marquages suivants:

a)
b)
c)
d)

e)
f)
g)
h)

le nofn, la margue déposée ou la marque d'origine du constructeur;
le codle de référence du type (par exemple, le numéro de catalogue);

le colirant assigné en ampeéres (A);

les tensions assignées ou les tensions assignées d’isolement entre phase et terre ainsi
gu'entre phases, en volts (V);

la tension de choc assignée en kilovolts (kV), si elle est spécifiée;
le degré de pollution;
le degré de protection procuré par I'enveloppe conformément a I'lEC 60529;

la plage de températures (les limites inférieure et supérieure de température, la
température ambiante maximale);

le type de bornes;

les conducteurs qui peuvent y étre raccordés;

NOTE Pour le courant admissible des cables et des fils, voir I''EC 60364-5-52.
la référence a la présente Norme ou a la spécification particuliére, le cas échéant;
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) le symbole "Ne pas débrancher sous charge" comme présenté en Annexe A, il est
également possible de fournir une notice d'avertissement appropriée dans la langue
nationale particuliére;

m) la polarité du connecteur, le cas échéant.
5.2.2 Marquage

Le marquage doit étre indélébile et facilement lisible.

Le marquage du connecteur doit au minimum comporter les points a), I) et m) donnés en
5.2.1.

proximité
nte doit

Le symbete—ot+tavertissemen ireerge—er de—52doitetrempriméogappose—s
du conndcteur. Une mise en garde concernant la fixation de I'étiquette correspond
étre fourmie dans la documentation technique.

Les marquages a) et b) indiqués en 5.2.1 doivent étre appliqués sur_la)'plus petite unité
d'emballgge.

5.2.3 Documentation technique

Les points d’identification indiqués en 5.2.1 qui ne sont pas* marqués sur le cdnnecteur
conformgment a 5.2.2 et les informations suivantes <doivent étre indiqués |[dans la
documenitation technique du constructeur:

a) les informations relatives au type de cables pouyant assurer la connexion de sorfje, le cas
échéant;
b) les informations relatives au montage, le cas.échéant;

c) les iffformations relatives a I'assemblage;* telles que I'outillage (numéro de parfie) exigé
par I constructeur, le cas échéant.

5.3 Dispositions contre un accouplement incorrect (non accouplable)

Un conngcteur multivoie doit étre congu de fagon a ce que des contacts de tension pfésentant
des polatllités différentes ne puissent pas se toucher lors du branchement de la prise.

La conformité doit étre vérifiée par un essai de polarisation (voir A3 du Tableau 6).

5.4 Prptection contre les chocs électriques

5.4.1 Un connecteur doit étre congu de fagon a ce que, aprés montage, ses partigs actives
ne soienf pas-accessibles au doigt d'essai IEC conformément a I'lEC 60529.

5.4.2 La protection contre les chocs électriques doit également étre garantie lors de
I'insertion et de I'extraction du connecteur. La conformité doit étre vérifiée par essai au moyen
du calibre d’essai IEC 11, conformément a I'lEC 61032.

5.5 Connexions de sortie et méthodes de connexion

La présente Norme s'applique aux connexions de sortie et méthodes de connexion suivantes:

a) les connexions serties conformes a I'lEC 60352-2

b) les connexions autodénudantes conformes a I'lEC 60352-3 (IDC accessibles) ou
a I'lEC 60998-2-3.

c) les connexions autodénudantes conformes  a I'EC 60352-4 (IDC non

accessibles) ou a I'lEC 60998-2-3

d) les connexions insérées a force conformes a I'lEC 60352-5
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e) les connexions a percement d'isolant
f) les organes de serrage sans vis

g) les organes de serrage a vis

I'EC 60352-7

h) les bornes plates & connexion rapide conformes a I'lEC 61210

conformes a I'lEC 60352-6 ou a I'lEC 60998-2-3
conformes a I'lEC 60999-1, a I'|EC 60999-2 ou a

conformes a I'lEC 60999-1 ou a I'lEC 60999-2

Les essais applicables selon 6.3.15 doivent au moins étre réalisés pour toutes les connexions

de sortie

et méthodes de connexion destinées a étre utilisées.

Les autres types de connexions de sortie et méthodes de connexion doivent étre soumis aux
essais conformément aux normes pertinentes.

Les conn

Iexions par brasage et soudage sont également admises.

Les conrlexions de sortie et méthodes de connexion doivent fournir des moyens
pour permettre de maintenir le conducteur en place.

Les connexions électriques doivent étre congues de sorte que la pression de conta

pas trans

matériau
métalliqu

ayant des caractéristiques tout aussi convenables, ‘@” moins que les

écrouissgment éventuel du matériau isolant (voir I'EC 60309-1:1999, 25.3 ou I'lE
1:1999, Article 7 ou encore I'lEC 60999-2). Cette exigenge/ne s'applique pas aux co
a percement d'isolant et aux connexions autodénudantes en raison des essais
conformgment a I'lEC 60352-6 ou I'lEC 60998-2-3.

Des préd

adéquatd pendant toute la durée de vie du connecteur.

Pour compenser les modifications au(cours de l'utilisation (au niveau du desser

organes
rondelle

suffisante.

He serrage a vis, par exemple, généré par les cycles thermiques), l'utilisat
de blocage, d'une rondeHle élastique ou d'un élément analogue peut

Toutes lds connexions de.sortie et méthodes de connexion doivent étre protégées ¢

contraint

S meécaniques et thermiques excessives susceptibles de provoq

augmentation de la résistance de contact.

5.6 Résistance a la détérioration

Si la déterioration des parties spécifiques peut compromettre la sécurité, la résistand

parties a

buffisants

tt ne soit

mise a travers un matériau isolant autre que la céramique;-fe mica pur ou tout autre

eléments

s soient suffisamment résilients pour compenser tout rétrécissement ou

C 60999-
nnexions
réalisés

autions doivent étre prises pour s’assurer du maintien de la pression d¢ contact

rage des
on d'une
s’avérer

ontre les
ller une

e de ces

ux.contraintes prévues doit étre vérifiee par I'exécution du programme d

essai de

I'Article 6.
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5.7 Conception générale

5.71 Les mécanismes utilisés pour le montage du connecteur et/ou la connexion des
conducteurs ne doivent pas étre utilisés pour la fixation de parties actives dans le boitier de
connecteurs, si cela peut compromettre la fonction du mécanisme ou réduire les valeurs des
lignes de fuite et des distances d'isolement en dessous de celles stipulées dans les exigences
selon 5.18.

5.7.2 Les connecteurs doivent étre congus pour qu'il soit possible de raccorder des
conducteurs du type et de la section spécifiés par le constructeur. Outre la connexion du
conducteur, on doit s'assurer que l'isolant ne risque pas d'étre endommage, par exemple en
évitant les arétes vives.

5.7.3 | es cables raccordés au connecteur doivent étre adaptés a l'utilisation..¢lans des
systémeq photovoltaiques. Les valeurs de courant assigné et de tension assigné¢ doivent
correspohdre au moins aux valeurs assignées du connecteur. Les cables doivent'étre souples
et le con@lucteur doit au moins étre de classe 5 conformément a I'lEC 60228

5.7.4 es connecteurs non démontables doivent étre congus de sorte 'que:

— le calble souple ne puisse pas étre séparé du connecteur sangs rendre celui-ci ifutilisable
de maniére permanente,

— le comnecteur ne puisse pas étre démonté comme prévd; ou les pieéces du conngcteur ne
puissent pas étre retirées manuellement ou au moyen d'un outil d'usage général, par
exemple un tournevis,

— des moyens soient prévus pour prévenir toute’réduction de la distance d'isolement
minimale entre les parties actives, par exemple les brins libres d'un conducteur et toute
surfage extérieure accessible du connecteur,.a I'exception de la face de branchément du
connecteur male,

— un cgnnecteur devient inutilisable lorsgue, pour le remontage, il est nécessaire|d'utiliser
des pprties autres que les piéces d.arigine;

— les cpnnecteurs a connexions-hon démontables sont également considéréd comme
démontables s'ils sont reconstitués en utilisant des piéces d'origine ainsi qu¢, le cas
échéant, des outils fournis par’le constructeur.

Si cela np peut étre garantiypar le processus de conception ou de fabrication proprgment dit,
on doit dppliquer le proagramme d'essai en cours de fabrication conformément a 6}4, ou un
autre esdai impliquant\un méme niveau de sécurité.

5.8 Cdnception‘d'une fiche pour cable

Les fils d'ufe fiche pour cable doivent étre protégés contre les contraintes de cisaillement et

de tractiop-au-niveau-des-connexions-et doivent étre fixés de manicre a éviter toute torsion.

Cette exigence ne s'applique pas:

a) aux fiches pour cables dans des montages fixes (connexion par fiche au sens d'une
connexion amovible),

b) aux fiches pour cébles dont la connexion est protégée contre la traction et la torsion par
des dispositions de montage dans le produit final.

5.9 Degré de protection (Code IP)

Le connecteur doit avoir un degré de protection d'au moins I[IP55, conformément a
I'EC 60529.

En fonction de l'installation, il peut étre exigé un degré de protection plus élevé.
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5.10 Rigidité diélectrique

Un connecteur doit supporter la tension d'essai spécifiée. La conformité est déterminée par
les essais selon 6.3.8.

5.11 So

lidité mécanique et électrique

5.11.1 Un connecteur doit satisfaire aux manceuvres mécaniques de 50 cycles de

fonctionn

ement hors charge.

5.11.2 Un connecteur non démontable doit supporter le nombre de flexions indiqué en

6.3.6.

La confo

5.12 PIIge de température ambiante

Un conn
indiquée
valeur mi

La confo

5.13 Ed

La somn
dépasser

La confo

5.14 Selrre-cable

Le serre
acceptab
traction g

mité doit étre vérifiée en exécutant les essais décrits en 6.3.5 et 6.3.6.

cteur doit résister aux valeurs supérieure et inférieure de laplage de te
en 5.2.1 ou a celles spécifiées par le constructeur, si ell€s,'Sont inférie
nimale ou supérieures a la valeur maximale définies en 5,2.1,

mité est déterminée par les essais selon le programme~d'essai de I'Article 6

hauffement

e de la température ambiante et de I'échauffement d'un connecteur ne
la limite supérieure de température.

mité doit étre vérifiée en exécutant I'essai décrit en 6.3.4.

-cable doit convenir au./céble a raccorder. La plage de diamétres d
es doit étre préciséel dans la spécification du constructeur. Les exige
t de torsion doivent.&tre conformes aux spécifications du Tableau 1.

pérature
res a la

doit pas

B cables
nces de

Les piecgs flottantes ingérées pour obtenir le serrage du cable sont admissibles si ¢lles sont

fixées au

Le serre
satisfaire]

connecteur monté.

cable peut étre réalisé en matériau isolant ou en métal. S'il est en mét
a I'une des exigences suivantes:

al, il doit

a) étre

muni d'un revétement en matériau isolant pour éviter la mise sous tensi

on d'une

partie métallique éventuellement accessible en cas de défaillance;

b) aucun contact ne doit étre possible avec le doigt d'essai conformément a I'lEC 60529.
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Tableau 1 — Valeurs d'essai du serre-cable
Exigences en traction Exigences en torsion
Diameétre du cable A
Effort de traction Depla_cer_nent Couple A':'gl?
mm admissible admissible
N mm Nm °
4 jusqu'a 9 80 0,10
3 +30
>9 jusqu'a 12 100 0,15
>12 jusqu'a 20 120 0,6
>20 jusqu'a 33 150 0,8
5 +45
>33 ju r‘:ll'é 42 200 09
>H2 250 1,2
La conformité est vérifiée en exécutant les phases d'essai A6.1 et A6.2 du'Dableau g avec les
valeurs du Tableau 1.
Pour les| presse-étoupes métriques conformes aux exigences<de I'lEC 62444, |ds essais
décrits dans le présent paragraphe ne sont pas exigés.
5.15 Résistance mécanique
5.15.1 n connecteur y compris son isolation interne-ne doit pas présenter de dégradation
susceptile de nuire a la sécurité aprés exposition.;-aux contraintes mécaniques gpécifiées
dans le Tlableau 6.
5.15.2 |es contacts d'un connecteur monté pour usage final doivent étre s¢lidement
maintenus dans le corps de contact.
5.16 Cdnnecteur sans dispositifde verrouillage
Les connecteurs sans dispositif~de verrouillage ou sans dispositif d'enclenchemen{, doivent
supportef un effort d'extraction d'au moins 50 N.
La conformité doit étre vérifiée en réalisant I'essai décrit en 6.3.13.
NOTE Daps certainsypays, les dispositifs de verrouillage sont exigés. D’autres pays imposent également des
dispositifs fle verrouiltage qui peuvent étre uniquement ouverts a I’'aide d’un outil.
5.17 Cdnnecteur avec dispositif de verrouillage

Les connecteurs avec dispositif de verrouillage ou avec dispositif d'enclenchement, doivent
supporter une charge d'au moins 80 N.

La conformité doit étre vérifiée en réalisant I'essai décrit en 6.3.14.

5.18 Distances d'isolement et lignes de fuite

5.18.1 Généralités

Les distances d’isolement et les lignes de fuite doivent étre dimensionnées conformément aux
spécifications suivantes.

Pour les connecteurs, les exigences de double isolation doivent étre remplies entre parties
sous tension et parties accessibles lorsque le connecteur est branché.
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Pour les connecteurs multivoie, les exigences de double isolation ou d’isolation renforcée
doivent étre remplies entre parties sous tension et parties accessibles ayant un potentiel
électrique différent, que le connecteur soit en position branchée ou débranchée.

5.18.2 Distances d'isolement

Les distances d'isolement a travers les fentes et ouvertures d'enveloppes en matériau isolant
doivent étre dimensionnées selon le Tableau 2.

Tableau 2 — Tensions de choc assignées et distances d'isolement minimales

Isolation principale Isolation renforcée
Tensigrrcrc.——fme-chut——msmrm——fmde titoT Distance
assignée assignée d'isolement assignée d'isol¢gment
v kV (1,2/50 ps) mm kV (1,2/50 ps) mm
1p0 1,5 0,5 2,5 1,6
1p0 2,5 1,5 4,0 3,p
3po 4,0 3,0 6,0 5p
6po 6,0 5,5 8{0 8,p
1 000 8,0 8,0 12 14
1 500 10 11 16 19
La valeur|minimale est 0,2 mm pour le degré de pollution 2 et 0,8 mm pour le degré de pollution 3.
I1\IOTE Les valeurs sont tirées de I'lEC 60664-1:2007 pour la ©¢atégorie de surtension Il et de I'lEC TR 60664-2-

5.18.3
5.18.3.1

Les ligngs de fuite entre lesparties actives et les surfaces accessibles doi
dimensiohnées pour la double Tsolation ou l'isolation renforcée, selon le Table
je la tension assignée, en prenant en compte le degré de pollution, commg spécifié

fonction
en 5.18.3.2.

Pour le

| ignes de fuite

Généralités

I''EC 606/64-1:2007%;

rapport entre les lignes de fuite et les distances d'isolement, voir 5|

ent étre

hu 3, en

2.2.6 de
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Tableau 3 - Lignes de fuite pour I'isolation principale
Degré de Degré de pollution 2 Degré de pollution 3
pollution 1
Tension Tous les Groupe de | Groupe de | Groupe de | Groupe de | Groupe de | Groupe de
(c.c.) groupes matériau | | matériau Il matériau matériau | | matériau ll matériau
Vv de 1} 1]}
matériau
mm mm mm mm mm mm mm
25 0,125 0,5 0,5 0,5 1,3 1,3 1,3
50 0,18 0,6 0,9 1,2 1,5 1,7 1,9
100 0,25 0,71 1,0 1,4 1,8 2,0 2,2
150 0,31 0,8 1,1 1,6 2,0 2,2 2,5
200 0,42 1,0 1,4 2,0 2,5 2,8 3,2
300 0,70 1,5 2,1 3,0 3,8 472 4,7
600 1,7 3,0 4,3 6,0 7,6 8,6 9,5
1 000 3,2 5,0 7,1 10,0 12,5 14,0 16,0
1500 5,2 7,5 10,4 15 18,9 20,9 23,6
L'interpolgtion linéaire est admise.
Les valeufs relatives a la double isolation ou a Iisolation renforcée représentent le double des valeurs
d'isolation] principale.
NOTE Les valeurs sont tirées de I'lEC 60664 pour la catégerie. de surtension lll, certaines valpurs sont
arrondies
5.18.3.2 | Degré de pollution
Les ligngs de fuite et les distances d'isolement entre les parties actives dangereudes et les
surfaces [accessibles a I'extérieur de I'enveloppe doivent étre dimensionnées selon|le degré
de pollutifon 3. Les distances a l'intérieur de I’enveloppe doivent étre au moins dimenjsionnées
pour le degré de pollution 2.
5.18.3.3 | Indice de résistance au cheminement (IRC)
Les matgriaux isolants\-sont classés en quatre groupes correspondant a leur indice de
résistance au cheminement (IRC), lorsqu'ils sont soumis a l'essai conformgment a
I'"EC 601/12:
Groupe de matériau | IRC > 600
Groupe e matériau H 400 < |RC 800
Groupe de matériau llla 175< IRC <400
Groupe de matériau Illb 100 < IRC <175

Un matériau peut étre inclus dans I'un de ces quatre groupes a condition que I'ITC (indice de
tenue au cheminement), vérifié par la méthode de I'lEC 60112 a l'aide de la solution A, ne soit

pas inféri

eur a la valeur la plus basse spécifiée pour le groupe.

Les valeurs spécifiées pour les groupes sont les valeurs de référence et sont basées sur la
tension d'essai de I'lEC 60112. La tension d'essai n'est pas liée a la tension (tension systéme,

tension d

e service, etc.) d'un module ou d'un systéme PV.

L'essai de l'indice de résistance au cheminement (IRC) conformément a I'lEC 60112 est
congu pour comparer les performances des différents matériaux isolants dans les conditions
d'essai. Cet essai fournit une comparaison qualitative et dans le cas des matériaux isolants
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ayant une tendance a former des cheminements, il fournit également une comparaison
quantitative.

5.19 Parties isolantes
5.19.1 Généralités

Les parties isolantes doivent étre congues de maniére a satisfaire aux exigences thermiques
prévues.

5.19.2 Parties extérieures accessibles

Les parties extérieures accessibles en matériau isolant, dont la détérioration pourrait
compromlettre la sécurité du connecteur, doivent satisfaire aux exigences suivantes;

a) classg d'inflammabilité minimale HB ou V-2 conformément a I'lEC 60695-41-10. [Ceci doit
étre gémontré par une fiche technique du fournisseur du matériau ouypar un |essai du
proddit final.

Les vyaleurs d’inflammabilité V-1 ou V-0 conformes a I'lEC 60695-11-10 sqnt aussi
autorisées;

b) résistance aux intempéries conformément a I'lSO 4892-2,.methode A ou a I'lSP 4892-3
avec |une durée totale de 500 h. La rigidité diélectrique selon 6.3.8 b) doit étre [satisfaite
apreq I'essai;

c) essailau fil incandescent, a 650 °C, conformément a/'IEC 60695-2-11.
5.19.3 Parties internes

Les partjes internes en matériau isolant utilisées pour maintenir en place des parties
conductrices doivent satisfaire aux exigencesisuivantes:

a) classg d'inflammabilité minimale HB.ou V-2 conformément a I'lEC 60695-11-10. [Ceci doit
étre gémontré par une fiche technique du fournisseur du matériau ou par un |essai du
proddit final.

Les valeurs d’inflammabilité<"V-1 ou V-0 conformes a I'lEC 60695-11-10 sqnt aussi
autorisées;

b) le miteériau isolant deit.avoir un indice IRC conforme aux valeurs assignées de la|présente
Normje, conformément a I'lEC 60664-1;

c) essailau fil incandescent, a 750 °C, conformément a I'lEC 60695-2-11.

5.20 Parties.conductrices et résistance a la corrosion

5.20.1 |eSparties métalliques doivent étre congues de sorte que la corrosion ne| doit pas
comprometire Ta sécurité, du point de vue des caractéristiques €leciriques et mécaniques.

La conformité est vérifiée par 6.3.9.

Toutes les parties conductrices doivent étre en métal de base et en plaquage, de maniére a
assurer, en fonctionnement normal, une résistance mécanique, une conductivité électrique et
une protection contre la corrosion suffisantes, comme décrit dans la présente Norme.
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5.20.2 En conditions ambiantes humides, toutes les parties métalliques dont la différence
de potentiel électrochimique est supérieure a 350 mV, conformément a I'lEC/TR 60943, ne
doivent pas se toucher.

6 Essais

6.1 Généralités

6.1.1 Les essais doivent étre effectués dans la séquence spécifiée pour chaque groupe
d'essai en utilisant le nombre d'éprouvettes indiqué dans le Tableau 4. Pour chaque groupe
d'essai, un ensemble séparé de nouvelles éprouvettes doit étre utilisé.

Si des modéles particuliers de connecteurs nécessitent des essais particuliers] ou des
préparatipns spéciales, qui ne sont pas explicitement décrits dans la présente Normg, ils sont
sélectionhés ou réalisés conformément a la spécification du constructeur)(par exemple,
verrouilldge mécanique au cours d'un essai de vérification du degré de protection).

Tableau 4 — Nombre d'éprouvettes exigé pour les eSsais

Tableau de Groupe d’essai Nombre.d’éprouvettes
référence
6 Groupe A: mécanique Une par essai
7 Groupe B: durée de vie 3
8 Groupe C: durée de vie 3
9 Groupe D: thermique 3
10 Groupe E: climatique 3
11 Groupe F: degré delprotection 2
12 Groupe G: matériau isolant 3
NOTE Pour une famille de ‘connecteurs de méme modéle et de dimensions
comparables, il est admis d'effectuer des essais pour un membre uniquement d'une
famille donnée, représentant |e cas le plus défavorable pour cet essai.

6.1.2 Une paire de connecteurs (fiche et clip) ou des fiches pour cable sont considérées
comme des éprouvettes. Sauf spécification contraire dans le programme d'essai, la| paire de
connecteurs non accouplés doit étre soumise a I'essai.

6.1.3 | es essais doivent étre réalisés dans les conditions atmosphériques normales de
I''EC 60068-1, sauf spécification contraire dans le programme d'essai.

6.1.4 ["eprouvetie est consideree non coniorme a la presente Norme si elle echoue a plus
d'un essai, quel que soit le groupe d'essai. Si I'éprouvette échoue a I'un des essais, cet essai
ainsi que les précédents susceptibles d'avoir affecté ses résultats, doivent étre recommencés
sur un nouvel ensemble d'éprouvettes. La nouvelle éprouvette doit satisfaire aux essais
recommencés. Dans le cas contraire, le produit est considéré non conforme.

6.1.5 Sauf spécification contraire, tous les examens visuels doivent étre réalisés a I'ceil nu.

6.2 Préparation des éprouvettes

6.2.1 Les éprouvettes doivent étre préalablement conditionnées, dans des conditions
normales d'essai, pendant une période de 24 h, conformément a I'lEC 60512-1.

6.2.2 Les essais doivent étre réalisés avec des conducteurs en cuivre, sauf spécification
contraire du constructeur, et en utilisant le type de conducteur spécifié pour le connecteur. Si
les connexions sont prévues pour tous les types de conducteurs, massifs, toronnés et
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souples, les essais doivent étre réalisés uniquement avec des conducteurs souples,
conformes a I'lEC 60228, classe 5.

6.2.3 Sauf spécification contraire du constructeur, les organes de serrage a vis doivent
étre serrés au couple stipulé dans le Tableau 5, conformément a I'lEC 60999-1 et a
I'EC 60999-2.

6.2.4 Sauf spécification contraire du programme d'essai, tous les essais doivent étre
réalisés sur des éprouvettes entierement montées, conformément aux instructions du
constructeur.

Tableau 5 — Couples pour les organes de serrage a vis

Diame . giiri/ "'{ f"!r l_drl [Itﬂ% "'!r/
iameétrg nominal / aERn’ - |1 = 15
de fijletage / | o L6 | / | 4
mm /fr_{._ t A ?
| I m v '
Nm Nm Nm Nm Nm
<l1,6 0,1 0,1
> 1,6juf5qu'é 2,0 0,2 0,2
> 2,0 jusqu'a 2,8 0,2 04 0.4
> 2,8julsqu'é 3,0 0,25 0,5 0,5
> 3,0ju|squ'é 3,2 0,3 0,6 0,6
> 3,2 qusqu'é 3,6 0,4 0,8 0,8
> 3,6ju|squ'é 4,1 0,7 14,2 1,2 1,2 1,2
> 4,1 qusqu'é 4,7 0,8 1,2 1,8 1,8 1,8
> 4,7ju|squ'é 5,3 0,8 1,4 2,0 2,0 2,0
> 5,3ju|squ'é 6,0 1,2 1,8 2,5 3,0 3,0
> 6,0 jusqu'a 8,0 25 2,5 35 6.0 4.0
> 8,0 jugqu'a 10,0 3,5 4,0 10,0 6,0
> 10,0 jusqu'a 12,0 4,0 14,0 8,0
> 12,0 jlisqu'a 15 5,0 19,0 10,0
La colonnge’l s'applique aux vis sans téte qui, si elles sont serrées, ne dépassent pas de
I|—|"t:1-|'Frt:e-d\a-Ia-v-|W-|-ns|-q-l:l‘a-l:w<1-u1‘r\a'vv-|vq-u1-rre-;:rt=:U'v-a-rt-pa?et‘rexurrees au

moyen d'un tournevis dont la lame est plus large que le diamétre de la vis.

La colonne Il s'applique aux écrous des dispositifs de serrage a capot taraudé qui sont
serrés au moyen d'un tournevis.

La colonne lll s'applique aux autres vis serrées au moyen d'un tournevis.

La colonne IV s'applique aux vis et écrous autres que les écrous de dispositifs de serrage
a capot taraudé, qui sont serrés par des moyens autres qu'un tournevis.

La colonne V s'applique aux écrous de dispositifs de serrage a capot taraudé qui peuvent
étre serrés par des moyens autres qu'un tournevis.

Pour les vis a téte hexagonale fendue, lorsque les valeurs des colonnes Ill et IV sont
différentes, l'essai est réalisé deux fois: d'abord sur un ensemble de trois éprouvettes, en
appliquant a la téte hexagonale le couple spécifié dans la colonne IV, puis sur un autre
ensemble de trois autres éprouvettes, en appliquant le couple spécifié dans la colonne Ill, au
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moyen d'un tournevis. Si les valeurs des colonnes Il et IV sont identiques, seul I'essai au
moyen d'un tournevis doit étre réalisé.

6.3 Réalisation des essais
6.3.1 Généralités

Selon le programme d'essai donné en 6.5, les méthodes d'essai générales spécifiées dans
les Tableaux 6 a 12, colonnes 3 et 7, doivent étre appliquées, conformément a I'lEC 60512.
D'autres essais sont indiqués dans la colonne 4.

6.3.2 Durabilité du marquage

L'essai ept effectué en frottant le marquage a la main pendant 15 s avec un chiffonLde coton
imbibé d’eau, et pendant 15 s encore avec un chiffon de coton imbibé d’essence _mingrale.

L’essencg minérale utilisée est définie comme un solvant d’hexane aliphatique alyant une
teneur mpximale en carbures aromatiques de 0,1 % en volume, un indice.de kauribyitanol de
29, tempgrature initiale d’ébullition de 65 °C, température d’ébullition_finale de 69|°C et de
masse spécifique d’environ 0,68 kg/I.

Apres cqt essai, le marquage doit étre lisible avec une vue“normale ou corrigée, sans
grossissgment supplémentaire.

Le cas é¢héant, cet essai doit également étre réalisé suf une étiquette supplémentaine portant
I'avertissement spécifié en 1) de 5.2.1.

Les marquages réalisés par impression, moulage, pressage, gravure ou autre [méthode
similaire,[ne sont pas soumis a cet essai.

6.3.3 Protection contre les chocs électriques

6.3.3.1 |Les connecteurs doivent étre*soumis aux essais en utilisant le calibre dlessai 11,
conformgment a I'EC 61032 et avec.une force d'essai de 10 N.

Pour I'esgai, tous les capots et boftiers qui peuvent étre retirés sans l'usage d'un outi|, doivent
étre retirgs.

6.3.3.2 (Les essaisurelatifs au degré de protection, conformément a I'lEC 60529, sont a
réaliser gvec le confecteur accouplé.

Par ailleyrs, Lessai de rigidité diélectrique selon 6.3.8 doit étre réalisé dans I’heure qui suit le
deuxiémelz essai de catégorie IP (eau).

6.3.4 Echauffement

L'objectif de cet essai est d'évaluer l'aptitude d'un connecteur a transporter de maniére
permanente le courant assigné sans dépasser la limite supérieure de température.

L'essai doit étre réalisé conformément a I'essai 5a de I'lEC 60512, dans les conditions d’essai
suivantes.

Conditions d’essai:

— section de conducteur maximale admissible, conformément a la spécification du
constructeur. Dans le cas d'une section transversale déclarée avec le méme courant
assigné, l'essai est appliqué a la section transversale la plus défavorable;

— longueur des cables d'essai = 500 mm + 50 mm pour une section transversale < 10 mm?Z;
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— longueur des céables d'essai= 1000 mm + 100 mm pour une section transversale
> 10 mm?;

— l'essai doit étre réalisé avec le courant assigné, comme spécifié par le constructeur et a
une température ambiante de 85 °C ou a la température ambiante maximale spécifiée par
le constructeur, si elle est plus élevée;

— l'essai doit se poursuivre jusqu'a ce qu'une température constante soit obtenue.
6.3.5 Fonctionnement mécanique

L'objectif de cet essai est d'évaluer I'endurance mécanique d'un connecteur en mode de
fonctionnement normal, sans charge électrique. L'essai doit étre réalisé conformément a
I'essai 9a de I'lEC 60512, dans les conditions suivantes.

Conditions d’essai:

— les éprouvettes doivent étre branchées et débranchées au moyen d'ury dispositif de
simulation des conditions normales de fonctionnement. La préparatiof~et le montage de
I'éprouvette doivent étre représentatifs d'une utilisation normale;

— le type et la section transversale du cable/faisceau de fils a utilijsery doivent étre |spécifiés
par lel constructeur;

— la vitgsse d'insertion et d'extraction doit étre d'environ 0,01 °'m/s, avec une durée fe pause
en possition non accouplée d'environ 30 s.

6.3.6 ssai de pliage (flexion) (voir I'lEC 60309-1:1999, 24,4)

Les conmecteurs non démontables doivent étre Soumis a un essai de flexion |[dans un
appareillage similaire a celui illustré a la Figure 1.

dernier gst a mi-course, I'axe du cable sqQuple qui pénétre dans I'éprouvette soit vertical et

L'éprouv;[tte est fixée a un élément oscillant-de I'appareillage de fagon a ce que, Idrsque ce
passe par I'axe d'oscillation.

L'élément oscillant est positionné de’ maniére a ce que le mouvement latéral du cable souple
soit rédujt au minimum lorsque-lélément oscillant de I'appareillage d'essai se déplace sur
toute sa ¢ourse.

Le cable |est chargé avec une masse, de fagon a ce que la force appliquée soit:

e 20 N pour les conriecteurs non démontables ayant une section de conducteur > 075 mm?2,

e 10 N pour les.connecteurs non démontables ayant une section de conducteur < 0)75 mm?Z.

Un courapt €gal au courant assigné du connecteur circule entre les conducteurs.

L'élément oscillant effectue un mouvement de va-et-vient sur un angle de 90° (45° des deux
cbtés de l'axe vertical). La fréquence de flexion doit étre de 60 par minute. Une flexion est un
mouvement, soit vers I'avant soit vers l'arriére. Le nombre de flexions est de 100.

Les éprouvettes munies de cables de sections circulaires doivent pivoter sur environ 90°
autour de l'axe vertical dans la partie oscillante aprés avoir effectué 50 % du nombre de
flexions; les éprouvettes munies de cables plats souples sont pliées uniquement dans un
sens perpendiculaire au plan qui contient I'axe du conducteur.

Au cours de cet essai, il ne doit pas y avoir d'interruption du courant d'essai.

Apres l'essai, il ne doit y avoir aucun dommage; le manchon de support de cable ne doit pas
étre desserré du corps et l'isolation ne doit pas présenter de signes d'abrasion, d'usure et de
déchirure. Les brins élémentaires rompus ne doivent pas percer l'isolation. Pendant I'essai a
haute tension conforme a 6.3.8.b), la tension d’essai ne doit pas étre interrompue.
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Partie de I'élément oscillant
pour fixer I'échantillon

\,

‘ N
Profondeur spécifiée pour le capot du
socle de connecteur correspondant

300 mm min.

Masse

IEC

Figure 1 — Dispositif d'essai de flexion

6.3.7 Mesurage des distances d'isolement et des lignes de fuite

Les distances d'isolement et les/dighes de fuite doivent étre mesurées selon I'Annexel B, en se
conformgnt aux exigences supplémentaires suivantes.

Pour les connecteurs sans_pouvoir de coupure, les distances d'isolement et les ligneg de fuite
vers la siirface accessible’ doivent étre mesurées uniquement a I'état accouplé.

Pour les|connecteurs multivoie, les exigences de double isolation ou d’isolation renforcée
entre paities actives a des potentiels différents, doivent étre déterminées a I'état acfouplé et
non accouplé.

La surface d'un connecteur sans enveloppe a intégrer dans un appareillage ou un dispositif
ne doit pas étre considérée comme accessible, sauf revendication contraire du constructeur.

6.3.8 Rigidité diélectrique

La tension d'essai est a appliquer entre les bornes de sortie court-circuitées et une feuille
métallique enroulée autour de I'éprouvette aprés un conditionnement adapté. Au cours de
I’essai de rigidité diélectrique, la tension d’essai ne doit pas étre interrompue. L'isolation doit
étre soumise aux essais suivants:

a) Essai de tension de tenue aux chocs

L'essai de tension de tenue aux chocs doit étre réalisé a une tension de forme d'onde
1,2/50 us, conformément a I'lEC 60060-1, en appliquant trois chocs de chaque polarité et
a un intervalle d'au moins 1 s entre les chocs. |l convient que lI'impédance de sortie du
générateur de choc ne soit pas supérieure a 500 Q. La tension d’essai doit étre conforme
a la tension de choc assignée selon le Tableau 2.
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